

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG U. 1. SZ.
TELEFON: 27-89. (HÁROM MELLÉK-ÁLLOMÁS)

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P. NEGYED.
ÉVRE 9 P, FÉLÉVRE 18 P, ÉVENTE 36 PENGŐ
EGYES SZÁM 12 FILLÉR. VASÁRNAP 24 FILLÉR

XIV. ÉVFOLYAM, 199. SZÁM.

Debrecen, 1937 szeptember 3 péntek

ÁRA 12 FILLÉR.

Kezdődik az iskola

Véget ért a nyári vakáció, megkezdődik az iskola. Tegnap már népesek voltak az utcák a vidékről beözönlő diákoktól, ma pedig már a legapróbb iskolás nép is megtölti az elemi iskolák termeit. Pár nap múlva már minden iskolában megkezdődik a rendes oktatás.

A szülők számára nem kis gondot okoz az iskolai év kezdete. Bizony ilyenkor megkétszereződnek a kiadások. Pedig a mai drágaság amúgy sem teszi gondtalanná különösen a kisebb existenciák, a szerényebb jövedelmű családok napjait. Ilyenkor szeptemberben pedig kell a fiúknak és leányoknak tandíjra, beiratásra, könyvekre, tanszerekre, no meg egy kis jobb ruházatra, cipőre. Elképzelhető, hogy fő annak a szegény családapának a feje, akinek három-négy gyermek iskoláztatásáról kell gondoskodni. Középiszólakban egy nyolcvan-száz pengő csak a tandíj, ehhez jön a beiratás, több más kiadás, úgyhogy egy gyermek nevelése bizony benne van százötven pengőbe évenként a szorosan vett családi ellátáson kívül. Ez az összeg még nagyobb a különböző szakiskolákban és a főiskolákban. Tehát igazán nem kell bővebben fejtegetniük a családapák gondjait.

A gyermek számára az apák nehéz helyzete azt a kötelességet írja elő, hogy igyekezzen jól tanulni és megfelelő szorgalommal és előmenettel viszonyozni azt a gondoskodást, amit legtöbb szülő verejtékezve tud csak biztosítani gyermekének. Ne felejtsek el a gyermekek, hogy az élet mind nehezebb lesz, számukra sines a jövőben rózsákkal megvetve az ágy, nekik is küzdelem lesz az élet és ebben a küzdelemben az boldogul, aki megfelelő tudással és képzettséggel rendelkezik.

Tudja mindenki, hogy ma már megfelelő iskolázottság nélkül egyik pályán sem lehet boldogulni. Ma már még iparostanoncnak se igen mehet a fiú négy középiszola nélkül. Az érettségi, mely a régebbi időkben nagy eredmény volt, ma már alig jelent valamit, hiszen még diplomával is alig lehet boldogulni.

De a szülő mégsem helyezkedhet arra az álláspontra, hogy nem taníttatja a fiát. Megfelelő iskolázottság nélkül seholsem, egyik pályán sem lehet boldogulni napjainkban. Négy középiszola ma anyyának felel meg ebben a vonatkozásban, mint régebben a négy elemi. Ez mindenestire a kultúrfok növekedését mutatja, azonban azt a kényszerűséget rejti a szülők számára, hogy minden áldozattal iskolázassák gyermekeiket.

Mindjobbán feltörekvő kívánság, hogy az oktatás olesőbbá tétessék és a szülők gondjain valamit könnyítsenek. All ez a tandíjra, a drága iskolakönyvekre.

Ismeretlen tengeralattjáró meg-torpedózott és elsüllyesztett egy angol hajót a Földközi tengeren

Az angol minisztertanács erélyes intézkedéseket határozott el a megújuló támadások miatt — Az angol hadihajók üldözőbe veszik és elsüllyeszthetik a támadó hajókat

London, szeptember 2. A Lloyd hajóvállalat a tulajdonában lévő Woodford angol gőzöstől Benicarlóól a következő táviratot kapta:

„A Woodfordot megtorpedózták Columbretes szigete és a spanyol part között. A második gépész meghalt. Hat megsebesült embert Benicarlóban partra szállítottunk.”

London, szeptember 2. A tenger-nagyi hivatal hírt kapott, hogy Columbretes szigete és a spanyol part között ismeretlen tengeralattjáró nasszad megtorpedózta a Woodford angol gőzöst.

Két mérnök meghalt és hat matróz súlyosan megsebesült. A megtorpedózott brit hajó legénységét Benicarlo mellett partraszállították.

A hajótulajdonos cég közölte, hogy a Woodford olajrakomány-nyal úton volt Pireusból Valencia felé. Barcelonában kikötött és üzemanyagot vett fel, azután tovább indult és félúton, Barcelona és Valencia között érte a torpedótámadás.

A délutáni órákban Londonba az alábbi jelentés érkezett:

A Woodford gőzös kapitánya jelentti, hogy a hajó a torpedótámadás után három órával elsüllyedt.

London, szeptember 2. A Woodford gőzös kapitánya jelentette a Reuter Irodának, hogy a legénység tagjaival együtt délután három órákor Benicarlónál partra szállott. A kapitány kijelentése szerint a gőzöst a spanyol szárazföldről 24 mérföldnyire támadta meg a tengeralattjáró. A búvárnasszadnak egy torpedóvédéke találta el a Woodford gőzöst, amely csakhamar süllyedni kezdett.

Néhány évvel ezelőtt a kultusz-kormány az iskolakönyvek árának mérséklése terén tett is kezdeményező lépéseket, de még további intézkedésekre lenne szükség. Kétségtelen az is, hogy a különböző tandíjkezdvevényekre vonatkozó intézkedések is alkalmasak arra, hogy a szegényebb és szűkös viszonyok között élő szülők helyzetén könnyítsenek. Nagyszerű kezdeményezés a Horthy Miklós Ösztöndíjalap, melynek jelentőségét éppen a minap méltattuk.

Mindezek az intézkedések azt célozzák, hogy a szegénysorsú kiváló tanulók is hozzájuthassanak a magasabb műveltséghez. Na-

London, szeptember 2. A Havock angol torpedóromboló ellen intézett tengeralattjáró támadást Londonban igen súlyosan ítélik meg. Eden külügyminiszter még szerdán este hosszabb távbeszélő-megbeszélést folytatott a Skótszágban tartózkodó Chamberlain miniszterelnökkel, továbbá a külügyminiszterium és a tenger-nagyi hivatal szakértőivel. Késő este elhatározták, hogy esütörtökre minisztertanácsot hívnak össze.

A minisztertanács elsősorban a Havock elleni támadással, továbbá azon túlmenőleg a földközi-tengeri hajózás biztonságának kérdésével foglalkozik majd. A tanácskozáson

Eden külügyminiszteren kívül előreláthatólag résztvesz Lord Halifax, az államtanács elnöke, MacDonald dominiumügyi miniszter, Duff Cooper tengerészetiügyi miniszter és Hore-Belisha hadügyminiszter.

Az angol hadihajók folytatják a kutatást a támadó tengeralattjáró után.

A Daily Telegraph értesülése szerint a esütörtöki minisztertanács foglalkozik majd azzal a francia javaslattal is, hogy Anglia és Franciaország közös intézkedést tegyenek a földközi-tengeri hajózás biztosítása érdekében.

Az angol minisztertanács éppen akkor kapta az elsüllyesztés hírért, amikor a Földközi tengeri helyzettel foglalkozott

London, szept. 2. A Woodford megtorpedozásának ügyét közölték a tanácskozó miniszterekkel, akik ezeken a tanácskozáson éppen a földközi tengeri helyzettel foglalkoztak. A minisztertanács összehívásának egyik legfőbb célja éppen az volt, hogy olyan rendszabályokat hoznak, amelyekkel véget vethetnek ezeknek a Földközi tengeren előforduló incidenseknek. Ami az angol flottának adandó utasításokat illeti, megerősítik azt a hírt, hogy az utasításokat a következő pontokra is kiterjesztették:

Az angol hadihajók megvédik valamennyi angol hajót a támadás

ellen s nemcsak ellentámadást indítanak, hanem a támadó hajónak üldözése is indulnak s az újabb utasítások értelmében el is süllyesztik ott, ahol megtalálják. Ami pedig az érdekelt államok közti együttműködést illeti, az angol kormány megvizsgálja az erre vonatkozó francia javaslatot is.

A kincstári kancellár elnöklésével a külügyi hivatalban ma minisztertanács volt, amelyen megvitatták a nemzetközi helyzetet mind a Távolkeleten, mind pedig a Földközi tengeren. Az angol hajók legutóbbi megtámadására való tekintettel elhatározták, hogy a Földközi tenger nyugati részén

gyon helyes elgondolás, mely az idők folyamán megtermi a maga gazdag gyümölcsét.

Az azonban gondolni kell arra is, hogy a szociális gondoskodás teljes mértékben bevonuljon az iskolapolitikába. Négy középiszolat, vagy négy polgári osztály elvégzését ingyenessé kellene tenni, hogy az iskolázottság alapvető mértékét minden gyermek, még a legszegényebb szülők gyermeke is megkap-hassa. Külföldi példák arra mutatnak, hogy ez megvalósítható, mint annakidején megvalósították nálunk is a kötelező és ingyenes népoktatást. Ami azonban akkor négy elemi osztályt jelentett, az most csak négy középiszola elvégzett-

séggel érhető el.

Természetesen az államkincstárnak még a mostani javuló helyzetben sem lehet arra gondolni, hogy egy ilyen reform azonnal végrehajtsák. Azonban nem felesleges felvetni a gondolatot, hadd érlelődjen, különösen most, mikor a szeptemberi gondok ideje következett el.

A szociális gondoskodás elte minden vonalon a mai élet követelménye. Lassanként kultúrpolitikánkba és iskolapolitikánkba is át kell vinni teljes mértékben ezt az elvet és akkor mindjárt kevesebb lesz a szülők gondja, — ha kezdődik az iskola.



Tanszereit, füzeteit,
írószereit a

**Szent István
Társulat**

könyv- és papírkereskedésében

szerezze be

Szent Anna és Balthyányi u. sarok.

NEMZETI ARUKITEL-IRODA TAGJA.

megerősítik a torpedórombolók lét számát. Intézkedéseket tettek továbbá a jövő héten tartandó minisztertanácsra.

Óriási izgalom Londonban

London, szeptember 2. Az angol fővárosban óriási izgalmat keltett ez az újabb rejtélyes torpedótámadás egy angol hajó ellen. Az angol közvéleményben még a Havock angol hadihajó ellen két nap előtt elkövetett hasonló támadás izgalmai sem csillapodtak le, amikor délelőtt megérkezett az újabb támadás híre.

A lapok feltűnő tudósításokban számolnak be az angol hajózás szabadsága ellen elkövetett újabb merényletről és az ismeretlen tengereljáró nemzetiségének megállapítását követelik.

Páris, szeptember 2. Francia politikai körökben egyre fokozódó izgalommal kísérik a Földközi-tengeren történt sorozatos torpedótámadásokat s a kormány állandó érintkezésben van a londoni külügyminiszteriummal, hogy megbeszélje, milyen intézkedésekkel lehetne biztosítani a Földközi-tengeren haladó angol és francia hajók védelmét.

A Népszövetség elé kerül a földközi helyzet

London, szeptember 2. Eden külügyminiszter közölte a francia ügyvivővel, hogy az angol kormány elfogadja azt a francia javaslatot, amelynek értelmében az

KULTURVONATON: felnőttek 1.60 P-ért gyermek (16 évig) 1.30 P-ért utazhatnak a Hajdúhétre.

A jegy árban bent foglalják a vasúti jegy oda-vissza és az összes kiállítások megtekintésére szolgáló jegy is.

Indulás szept. 5-én reggel 8 órakor kisállomásról,
visszaindulás este 11 órakor Hajduböszörményből.

Jegyek válthatók a Debreczen kiadóhivatalában.

érdekel hatalmak a népszövetségi tanácsülés alkalmával Genfben vitassák meg a földközítengeri helyzetet.

A kormányzói pár Luzernben

Genf, szeptember 2. A kormányzói pár esütörtök délelőtt egyegyed 11 órakor Brunnenből a rendes hajójáratral Luzernbe rándult ki, ahová félgyakor érkezett meg. Itt megtekintették a fő mindket partján épült várost összekötő régi fahídat és sétát tettek a városban. Figyelmüket különösen lekötötték az órákereskedők fényes kiraka-

itai. Majd a tóparti sétányon végig haladva a Hotel Nationalhoz értek, ahol megebédeltek. Ebéd után gépkocsiba szálltak s félgyakor visszaérkeztek hoteljükbe. Ót óra után a szálló terraszán megteázta. Az időjárás változatlanul kedvező. A kormányzói pár kitűnő egészségnak örvend.

Elmarad a tiszántuli képviselők szoboszlói értekezlete

Darányi Kálmán miniszterelnök tiszántuli tartózkodásának végleges programja

A Hajdúhétre érkező miniszterelnök programját véglegesen megállapították már. Darányi Kálmán miniszterelnök szombaton 15 óra 34 perckor érkezik külön motorosvonaton Hajdúszoboszlóra. Az állomáson ünnepélyes fogadtatás lesz és küldöttséggel várja a miniszterelnököt dr. Marton Gábor polgármester. A miniszterelnök az állomásról egyenesen a fürdőbe megy, megtekinti a nagyhirű fürdőt.

A miniszterelnök kíséretében lesznek Mikóczy Ödön, Tasnády Nagy András, báró Vay László államtitkárok, Megay Meissner Károly képviselő. Részt vesz a miniszterelnökkel a Hajdúhét megújítóján László Andor igazságügyminiszter is. Hajdúszoboszlóról a külön motorosvonaton Debrecenbe jön Darányi Kálmán és kísérete. A vármegye házában Fáy István vendége lesz a miniszterelnök. A kíséret többi tagjai részére az Arany Bikában foglaltak szobát. Értesülésünk szerint dr. Rákóczy Imre sajtófőnök is részt vesz a Hajdúhéten dr. Darányi Kálmán miniszterelnök kíséretében.

Az eredeti terv az volt, hogy Darányi Kálmán megjelenik a NEP pártkörben az Arany Bikában, de ez a terv módosult. Zártkörű vacsora lesz az Arany Bika különtermében este 8 órai kezdettel a miniszterelnök tiszteletére. Valószínű, hogy vacsora után a NEP pártkörbe néhány perere fellátogat a miniszterelnök és kísérete.

Vasárnap a külön motorosvonaton Hajdúszoboszlóra megy Darányi Kálmán és kísérete a Hajdúhét ünnepélyes megnyitására.

A tiszántuli képviselőknek programba vett hajdúszoboszlói értekezletét nem tartják meg, elmarad és csak összel rendezik meg. Az értekezlet elmaradása, melynek záró tanácskozásán részt vett volna a miniszterelnök is, nem változtatta meg az utazási programot, mert csak lentazik Hajdúszoboszlóra kíséretével együtt és megtekinti a fürdőtelepet.

Fáy István főispán pénteken délután érkezik Debrecenbe, hogy megtegye az utolsó intézkedéseket a miniszterelnök és kísérete fogadásával kapcsolatban.

Eckhardt előadásorozatát fog tartani Angliában

Eckhardt Tibor országgyűlési képviselő, a Revíziós Liga ügyvezető alelnöke szeptember második felében Angliába utazik. Londonban és több nagyobb angol városban meghívásra előadásokat tart majd Közép-Európa időszerű kérdéseiről, a Dunamedence problémái-

ról, Magyarország külpolitikai és gazdasági helyzetéről.

Az angol előadásorozattal kapcsolatosak azok a megbeszélések is, melyeket Eckhardt Tibor a napokban több ízben Kánya külügyminiszterrel és budapesti angol diplomata körökkel folytatott.

Massaryk volt cseh köztársasági elnök hirtelen megbetegedett

Prága, szeptember 2. Massaryk volt elnököt, aki az utóbbi időben kitűnő egészségnak örvendett, éjfél tájban hirtelen súlyos rosszullét fogta el, amely azonban néhány óra múlva elmúlt, úgyhogy Massaryk volt elnök állapota a reggeli órákban újból kielégítő volt.

Massaryk Jan londoni vészt követ, aki jelenleg Lanyban tartózkodik, értesítette Benes cseh köz-

társasági elnököt, valamint Hodza miniszterelnököt Massaryk betegségről. Benes köztársasági elnök és felesége s Hodza miniszterelnök még az éjszaka folyamán Lanyba utazott.

Lany, szeptember 2. Massaryk volt köztársasági elnök állapotában lassanként határozott javulás következett be. Közérzetének rosszabbodása szünőféiben van. Szív-

— Ha az areszine fakó, szürkés-sárga és tekintete bágyadt, ha hangulata nyomott és nehéz álmok gyötörnek, ha a bél túlságos rothadási folyamatai, gyomorfájás és epepangás kihozják, olyankor tanácsos néhány napon át reggel felkeléskor egy-egy pohár természetes Ferenc József keserűvizet innia. Az orvosok ajánlják.

működése még erőteljesebb. Hőmérséklete csak kissé emelkedett (37.4).

Prága, szeptember 2. Ujabb jelentés szerint Massaryk a szerdai nap folyamán úgy érezte magát, mint rendszeren s környezete sem vett észre rajta semmi olyat, amiből újabb megbetegedésre következtethettek volna. Szeptember 1-én délután szokás szerint kikocsikázott és délután hat óra után tért vissza a kastélyba. Ezután titkárat fogadta és átnezte mai postáját. Megvacsorázott, a rádiót hallgatta s mintegy 11 óra tájban aludni tért. Éjjel tájban az elnököt hirtelen rosszullét fogta el, környezete azonnal elhívatta háziorvosát, aki Pelnár prágai egyetemi tanár meghívását javasolta. A rosszullét ezúttal igen soká tartott s az elnököt heves rohamok gyötörték. A hajnali órákban állapota lényegesen megjavult, úgyhogy van remény felgyógyulására.

Santander már 80 kilométerrel haladt túl a nemzetiek

Santander, szeptember 2. A partvidék mellett harcoló nemzeti csapatok esütörtökön délelőtt már 80 kilométerre voltak Santandertől nyugatra. — Petes elesett a legközelebbi jövőben várják. A köztársasági hadvezetőség nagyobb csapatokat vont össze a Gijón és ovidéai arcvonalról és ezeket a tartomány keleti határára dobta.

Francia-spanyol határ, szept. 2. Ideérkezett jelentések szerint a legutóbbi napokban összesen 60000 főnyi nacionalista sereget küldtek a spanyol keleti hadszíntérré, tankokkal és repülőgépekkel.

A „Fekete Nyíl” és a „Vörös Láng” dandár is a saragossai fronton van. A csapatokat Belchite körül vonták össze, ahol elsőnek a Vörös Láng dandár támadott hatvan tank és bombavető repülőgépek fedezete mellett. A Saragossa körül kifejlődött ütközet a legnagyobb és legdöntőbb a polgárháborúk története óta.

Hendaya, szeptember 2. Jól értesült forrásból származó hír szerint a Franco tábornok kiküldöttéi és egy katalán személyiség közt folyó tárgyalások nem a kataloniai helyzetre, hanem kizárólag a hadifoglyok kicserélésére vonatkoznak.

INTÉZETI

**Fehérnemű
Takaró
Matrac**

MEGBIZHATÓAN

Kardos László cégnél

Használt tankönyvek félárban
Iskolaszerek nagy választékban kaphatók

Bóhm István
Kossuth u. 2. (Városháza)

Borsodivánka várja a windsori hercegi párt

Borsodivánka község izgatottan várja a pár nap múlva Magyarországra érkező windsori herceget. A herceg és felesége a gyönyörű Prónay-kastélyban lesznek megszállva. Forwood, a herceg állandó titkára és Bedaux mérnök, a herceg állandó kísérője már megérkeztek s naponként jönnek idegen rendszámú autók a kísérőhöz tartozók.

A remek parkkal körülvett kastélynak három hétig lesznek lakói

a windsori herceg és felesége. A szomszédos Kétútközre és a Hortobágyra innen mennek vadászni. A három hétre huszonhatezer pengőt fizetnek a lakosztályokért és a két-ezerholdas vadászterületért.

Londoni híradás szerint a windsori herceg novemberben, esetleg a jövő húsvétkor visszatér Angliába. Az angol hír megerősíti, hogy a herceg meglátogatja a Hortobágy pusztát s a leghíresebb magyar vadászterületeket.

Az iparügyi minisztérium kiküldöttje Debrecenbe jön a sztrájkok ügyében

Megjelent a rendelet a malommunkások munkaidejének szabályozásáról

A debreceni bérmozgalmak ügyében a esütörtöki nap jelentős fordulót hozott.

Az iparügyi miniszter értesítette a debreceni iparhatóságot, hogy kiküldi dr. *Jakab László* miniszteriumi főtisztviselőt, hogy Debrecenben tájékozódást szerezzen a bérmozgalmak helyzetéről.

A kiküldött miniszteri főtisztviselő esütörtökön érkezett Debrecenbe, de a tegnapi napon már telefonon érintkezett a városi hatóságokkal s úgy intézkedett, hogy a malomipari érdekelték déli fél-egy órára üljön össze tanácskozássra. Az építőmunkássztrájk ügyében pedig délután fél 3 órára tüzte ki az együttes tanácskozáskat.

A polgármesterhelyettes ezzel kapcsolatban úgy határozott, hogy a miniszteriumi főtisztviselő elnöklése alatt tartandó egyeztető tárgyalások a városháza kistanácsstermében tartassanak.

Ennek értelmében az elsőfokú iparhatóság a tegnapi napon úgy a munkaadó, mint a munkásérdekeltségnek tudomására hozta a miniszteri kiküldött által kitűzött időpontokat. Az új fordulat következtében remélhető, hogy a pénteki nap végérvényesen meg fogja hozni a szembenálló felek között a már annyira esedékes fordulatot, a teljes és békés megegyezést.

Mindenesetre az iparügyi miniszter intézkedését minden érdekelte fél körében nagy megnyug-

vással vették tudomásul s bíznak abban, hogy ezek a tárgyalások át fogják hidalni a még fennálló nehézségeket.

Ertesülésünk szerint dr. *Jakab László* miniszteriumi főtisztviselő itt léte alkalmából tájékozódni fog a timáriparban álló bérmozgalmak felől is és valószínűleg ebben is lefolynak vezetése alatt az egyeztető tárgyalások.

Egyébként a tegnapi napon az iparügyi miniszter rendeletet adott ki, amellyel szabályozza a molnáriparban alkalmazottak munkaidejét. A rendelet kimondja, hogy a molnáriparban alkalmazottak valóságos munkaideje a felsorolt kivételeket nem tekintve, a munkaközi szünetek beszámítása nélkül 24 óra alatt 8 óránál, egy-egy héten 48 óránál hosszabb nem lehet. A túlmunkát a munkaadó a rendes munkaidőben megállapított munkabérenél legalább 25 százalékkal magasabban köteles díjazni. A munkavállalóknak munka közben pihenésre és étkezésre megfelelő időt kell engedni. A rendelet, amelynek rendelkezéseit mind a kézműves jelleggel, mind a gyárszerűen folytatott ipari vállalatokban alkalmazottakra vonatkoznak, november 1-én lép hatályba.

Az iparügyi miniszter nyilván azért lépteti november elsején életbe a nyolcórás munkaidőt, mert addig országosan rendezni kívánja a minimális munkabérek megállapítását is.

Itt az iskola év!

Iskolai szükségletét egy helyen vásárolja meg!

Előírástos Iskolaruhák, kabátok	Leányka kötött kabát	5-től
Fü Bocsay-öltöny jóminőségű sevitől, kabát és nadrág végig klottbéllel, 6. sz. 0 évesnek. Szám. emelk. 1.50	makko s. gy.	
Leányka ruha a Dóczy-intézet részére, 6 évesnek. Szám. emelk. 1.50	Gyermekcipők	
Leányka ruha a Svetits-intézet részére, 6 évesnek	Gyermek iskolacipők fekete és barna színben	
Iskolaruhák	27-30 31-35	
Sötétkék (új) matrözöltöny. a blúz és nadrág, végig klottbéllel, jóminőségű sevitől, 4 sz. 0 évesnek. Szám. emelk. 1.-	7-80 9-80	
Fü színes öltöny szürke és barna mintás szövetből, kabát és nadrág végig béle ve, 0-10 évesnek. Szám. emelk. 1.50	Iskola cipők a kivételben, kézi szegés	
Kötöttáru, harisnya	27-30 31-35	
Fü iskolaszövetter erős, strapabíró minőségű, 0-10 évesnek	9-80 11-80	
Leányka intézeti gyapjúkabát 6 évesnek	Tornacipők és komode reggeli cipők nagy választékban.	
Gyermek palentaharisnya 0 évesnek	Méterárak	
Palentaharisnya jó cernafonalból, 0 évesnek	Sötétkék iskolaszövet intézeti ruhának, 140 széles 0-20, 90 széles	2-90
	Intézeti paplan ja, dupla klott	13-80
	Intézeti matrác 3 részes	25-
	Brokát paplan műselyemből	17-50
	Intézeti törölköző damaszt, csökos és kockás	-80
	Iskola táskák!	

Benyáts ÁRUHÁZ

Surgoth Jenő hagyatéki árverése a nagy tömeg miatt botrányba fulladt

Beszámoltunk arról, hogy a kinstárnak okozott kar miatt árverést rendeltek el Surgoth Jenő hagyatékára. Megjelent a végrehajtó a Bajza uca 2. számú palotában, melynek egyik lakását bérelte Surgoth Jenő. A végrehajtót már nagy tömeg várta és a kíváncsiak szakai árasztották el az épületet és valóságos verekedtek az emberek, hogy lássák Surgoth hagyatékát és vegyenek belőle. *Valami megmagyarázhatatlan babonás hajlam hajszolta az embereket, különösen a nőket, hogy vásároljanak Surgoth hagyatékából.*

Az árverési hiénák is részt akartak venni az árverésen, de látták, hogy nincs elég jó anyag, visszaléptek az árveréstől. A kíváncsi közönség, az amatőr árverelők annál inkább tolongtak, annyira, hogy megakasztották a végrehajtó munkáját is. *Rendőrt kellett hívni és két rendőr csinált rendet a szobában, hogy a végrehajtó elkezdhesse munkáját. Megnézik a szek-*

rények tartalmát, régi családi iratok kerülnek elő, de előkerül a Debreczen 1936 július 11. száma, amelyben közlik, hogy Surgoth Jenő elöléptették, a fővárosba kinevezték. A kis asztal ügyeglapja alá Muráti Lili színes fenyképét tette Surgoth Jenő, kiveszik, mert azt hitték, hogy autogramos, de csak egy képeslapból vágta ki a gazdasági főtanácsos. Az árverést csak nehezen lehet megtartani, 40 pengőért vásárolnak meg egy bór-garnitúrát, 17 pengőért kis asztalkát, vevő akad egy szőnyegre is, de látatlanba veszi meg, mert nem látja színét sem, annyian állanak rajta és senki sem engedi át a helyét, hogy megnézzék a szőnyeget. *Kiabálás, ordítás és nagy ülékedés végül is lehetetlenné teszi az árverés további folytatását és a végrehajtó újabb rendőri segítséggel kérre, eltávolíttatja a közönséget és felfüggeszti a végrehajtást, esendesebb időre.*

Halálos kocsikázás

Egy 11 éves kislány szerencsétlensége

Jelentették a debreceni ügyészségnek, hogy Berekböszörményben az úton halva találták Sói Zsigmond 11 éves gyermekét. A kislány teste borzalmasan összezúzódva hevert a porban. A esendőség megindította a vizsgálatot és megállapította, hogy a 11 éves fiú felült Katona Kálmán szekérére, hogy a lovakat hajtsa egy kislát és kocsikázzon az úton. Az ostorral a gyermek ütötte a lovakat, hogy jobban szaladjanak. A lovak vágatni kezdtek és a megriadt gyermek elengedte a gyeplőt, kiabált segí-

séget, amitől a lovak még jobban rohanni kezdtek.

A kis Sói Zsigmond egy döcönönél lezuhant a szekérről és a kerekek átmentek testén, összezúzták. A kihallgatások során tisztázódott, hogy senkit sem terhel a felelősség, mert a gyermeket nem bízta meg senki a lovak hajtásával, maga ült fel a szekérré engedelem nélkül és úgy hajtotta a lovakat. A debreceni ügyészség, mivel büneselkmény nincs, a temetési engedélyt megadta.

Magyar szénre és fára kitűnő a salgótarjáni
„LUNA“ tűzhely és „KALOR“ kályha.

Főlerakat:

SESZTINA LAJOS vasnagykereskedés.

Hajduhét

szeptember 5-től 12-ig

EGYHAZMŰVÉSZETI
KIÁLLÍTÁS

Nem véletlen az, hogy a reformáció éppen a Tiszántúlon szerezte meg elsősorban az erős talajt. Hogy a németajkú lakosság hozta be a gondolatot, az természetes, de hogy a tösgyökeres magyarság tiszántúli népe ragadta magához és teljesítette ki magyar valóság, ez több mint természetes.

Itt élte olyan üldözés között életét a magyarság, ahogy sehol az országban. A mohácsi nagy csapás után ez a terület szabad prédája lett minden istentelen bitangnak, aki idegen földről ide tette a lábát. Itt perzseltek fel a falvak sorát, itt hányták kardjára a csecsemő magyart. Itt koncolták fel az aggot ugyanúgy, mint a viruló szüzet...

Tűzzel, vassal pusztították a magyart, mint külön érdemeket akarta volna szerezni az Uristen előtt is ezekkel a tenger gazságokkal...

Német gyilkolta, perzselte, török nyúzta és hajította szolgáskijon keleti messzeségekre örök hazátlanságba...

Csoda, hogy ez a kiszolgáltatott és üldözött nép, mikor már minden elvesztett, csak az egy Istenbe vetett hite magyar szálával akart megkapaszkodni? Csoda, hogy németben, törökben halálos ellenséget látott és egyetlen egy dolog volt, amiben még bízott, az Isten...

És erről az Istenről magyarul szólottak hozzá.

Ennek a nagy Istennek irgalmát és igazságát magyarul hirdették neki, az elhagyott és üldözött föld népének...

Bocskay hajdú sokat nem tartottak vallásról, hitről, hiszen nem szoltárok emléke mellett nőttek fel és keménykedtek férfiakat megszégyenítő hősökké. Egyet azonban minden bajban és nélkülözésben igyekeztek megtartani, a magyarajkú hitet. Letelepítés után pedig kivirágzott bennük a szunnyadó hitnek minden jósága. Templomokat emeltek, adakozásokkal versenyeztek abban, hogy ki tud többet hálaiból adni Isten szolgálatába!...

A keményköklű hajdúból alamsznát adó békés polgárok lettek. A dorogi magyar szertartású katolikusok ugyanúgy, mint a többi hajdúfészek rastagnyákú kálvinistái...

Vígyszínház

Ma először
a legvidámabb
új MAGYAR film:

Sportszerelem

Salamon,
Latabár,

Delly — Boross — Rajna Alice
— Kondor Ibolya — Czeizler
Edith stb. a főszerepekben

A legújabb magyar világ-
híradó bemutatója!

A Hajduhét keretében megrendezett egyházi kiállítás erre is beszédes bizonyosság lesz. A romboló hajdúból építő hajdú, az istentelen hadból Isten kedvelt népe lett...

Szörnyű vihar pusztított Hong-Kongban

Rombadúlt házak, elsüllyedt hajók

Hong-Kong, szeptember 2. Hong-Kongot szörnyű vihar seperte végig, amely igen nagy károkat okozott. Az egyik japán gőzös és egy kínai gőzös elsüllyedt. Az utcákat sok helyen egészen eltörtlészolták a rombadúlt épületek. A kínai negyedben nagy tűz ütött ki. A város teljesen el van rágra a kivilágított, rádiója sem működik. Az elpusztított város szomorú képet mutat. Az áldozatok számát legkevesebb százra becsülik. A bomlott házak romjai alatt sok ha-

lott fekszik. A vihar következtében kiült tűznek is több áldozata van. Több épület összecslott és a lakókat romjai alá temette. A tengeren sok hajó veszélyben forog. A kikötőben mintegy húsz hajó megromgálódott. A Conta Verde olasz óceánjárót hűs más hajóval együtt rendkívül heves forgószél érte utól Szeusan kikötő bejárata előtt. A hajót a vihar homokzátonyra sodorta, azonban nem történt komolyabb baj. Már megkezdtek levontatását.

Érdekes vita az Interparlamentáris konferencián a román és magyar delegátus között

Páris, szept. 2. Az interparlamentáris unió értekezletének megnyitó ülésén a magyar küldöttség Láng Boldizsár báró vezetésével teljes számban jelen volt. Mindezekelőtt a főtítkári jelentést vitatták meg.

A jelentéshez magyar részről Láng Boldizsár báró, a magyar bizottság elnöke szolt hozzá s rámutatott arra, hogy a magyar parlamentáris évszázados hagyomány alapján a parlamentáris gondolat védőbástyájának tekinthető. Magyarország mindig kitarított a békés elintézés módszere mellett és példát adott a mérsékletre és önfegyelemre. Magyarországon minden nemzetközi kérdésben a józan bizakodást helyezte előtérbe és az országot ért sok esalódás ellenére sem szándékozik lemondani erről az álláspontjáról. Hála Istennek, ma már meg lehet állapítani, hogy új nemzetközi lelkiismeret és lelkiesség van kialakulóban, amely bár napjainkban még kezdetleges formákat mutat, de új európai rendnek lehet kiindulópontja.

A magyar bizottság elnökének beszédét általános tetszéssel fogadták. A délutáni ülésen magyar részről még Buchinger Manó képviselő szolt fel.

Körzeti egyezmény a Duna völgyében

A délutáni ülés végén Sztérényi József báró előadó előterjesztette határozati javaslatának új szövegét. Ez a megegyezéses szöveg megállapítja, hogy a Dunamedence hat állama: Ausztria, Bulgária, Csehország, Jugoszlávia, Románia és Magyarország különösen alkalmasak körzeti egyezmény kötésére és hogy szükségesnek látszik a szó-

banforgó egyezményben a szomszédos és gazdasági fejlődésében érdekelt államok bevonása. Az értekezlet javasolja, hogy hívjanak egybe konferenciát, amelyen az említett államok vesznek részt, hogy megállapítsák ilyen körzeti egyezmények alapvonalait.

A szavazásra bocsájtott javaslatot a többség elfogadta.

A kínaiak visszafoglalták Vuszungot

Sanghai, szeptember 2. Mint kínai forrásból közlik, a kínai csapatok visszafoglalták a vuszungi erődöket. Letűben az elkeseredetten harcoló japán csapatokat Liuho közelében állítólag körülzárták a kínaiak.

Tiensin, szeptember 2. Mint japán forrásból közlik, a tiensin-pukau vasútvonal mentén előnyomuló japán csapatok elfoglalták a Ginghamtól nyugatra fekvő Kuocsen várost.

Tokió, szeptember 2. A japán csapatok rohamot intéztek a Sang-

haitól északnyugatra fekvő Sicelin erődök ellen. Miután a vuszungi erődök már napok óta a japánok birtokában vannak, a japán hadsereg valamennyi harcban álló egysége között megvan az összeköttetés. Ilyen körülmények között a japán csapatok zárt alakulathoz vonulhatnak előre a Shanghai-Nanking vasútvonal irányában.

x Zeneszó mellett evezhet a nagyérdel csónakázó tapon! — Olcsó sport és szórakozás.



Japán hajlandó kibékülni

Tokió, szept. 2. Hirota külügyminiszter ma hivatalos nyilatkozatot adott a sajtó képviselőinek a kínai-japán viszályról.

— Japán többször kísérletet tett arra, — mondotta a külügyminiszter, — hogy a kínai viszályt elszigetelje, a kínaiak azonban továbbra is kihívó magatartást tanúsítottak és ez vezetett a mostani katonai műveletekre. A viszály tulajdonképpen oka az a japánellenes magatartás, amelyet Kína felölös körei politikai okokból támogattak. A nankingi kormány japánellenes magatartásának egyik következménye a nemrég megkötött kínai-szovjet orosz szerződés is. Japán, amely Kelet-Ázsia bástyája a bolsevizmus ellen, mindezt nem nézhetette ölbe tett kézzel. Mind amellet Japán hajlandó véget vetni a viszálynak és visszavonni Kínából csapatait, ha Kína megfelelő kezdeményező lépést tesz.

A külügyminiszter még hozzátette, hogy Japán tiszteletben tartja más hatalmak jogait. Reméli azonban, hogy ezek a hatalmak tartózkodnak minden olyan eslekedettől, amely alkalmas lenne az ellenségeskedések meghosszabbítására.

Olcsóbb lett az élőhal

GOLDSTEINNAL.

Árusítása:
Simonffy uca 9., az udvarban

Ruth Ralph ügyvédje Amerikában van

Budapest, szept. 2. Ruth Ralph nemzetközi fezőrt, aki, mint ismeretes, hamis okmányok segítségével magyar illetőséget és ennek alapján magyar utlevelet szerzett, letartóztatták és még ma is az ügyészség fogházában őrzik. A rendőrség azóta mindenfelé kutatja dr. Sebeők Dezső ügyvédét, aki Ruth Ralph részére a hamis okmányokat, illetőleg az illetőséget megszerezte s aki nyomtalanul eltűnt.

Az ügyben most érdekes fordulat állott be. Egy budapesti háztulajdonos levelet kapott Amerikából a fiától. A fiatalember levélben közölte, hogy az egyik new-yorki étteremben nagy meglepetésére Sebeők ügyvéddel találkozott, akit ez a találkozás szemmel láthatóan nagyon kellemetlenül érintett.

A háztulajdonos a levél tartalmát közölte a rendőrséggel, amely most az új adatok alapján dönt további intézkedéseiről.

Genf, szeptember 2. Coubertin Péter báró, az olimpiai játékok szervezője és az olimpiai eszme életrekeltoje esütörtökön délelött kertjében rosszul lett és szélütés következtében összeesett. Orvost hívtak, aki azonban már csak a beállott halált állapította meg. Hetvenötéves volt.

A budapesti halál-villánál újabb beomlásoktól tartanak

Öt őrizetbevétel a halálos katasztrófa miatt.

Beszámoltunk arról a tragikus szerencsétlenségről, mely a fővárosi Daróczy uca 34. szám alatt történt, ahol egy most épülő háromemeletes villa beomlott. Percek alatt óriási tömeg vette körül a szerencsétlenség színhelyét. A ház körül óriási porfelhő gomolygott s mikor a mentők egyórás szakadatlan munkával eltakarí-

ja, hogy óvatosságra intse a többi munkást.

— Megrémltem azonban, mert ahogy felnéztem a födémre, láttam, hogy az tényleg szakad. Szerencse, hogy a kizsaluzó munkás olyan nagyot kiáltott, mert mielőtt még valóban leszakadt volna a mennyezet, a napszamosok, napszamosnók eszük nélkül futottak le és ugrottak ki az épületből. Szegény Batta is csaknem megmenekült. Egy lépés választotta el a szabadulástól, de ezt az utolsó lépést már nem tudta megtenni, rázuhant a sok nehézség és agyonlapította.

A bizottság az épület romjaitól tisztes távolban folytatta vizsgálódásait, mert további beomlás várható. Egyedül Rottmann Elemér törvényszéki szakértő ment fel az épületbe, fel is jutott az első emeletig. Alapos a feltevés, hogy a villa állva maradt falrészai is összeomlanak, ezért a rendőrség megette a szükséges óvintézkedéseket.

Egyik kihallgatott szakember a következőkben adta a katasztrófa okát:

— Az újabb házbeomlás a mai építési rendszer következménye. Ma egy bérházat 4-5 hónap alatt kell költözni terminusra felépíteni, ami műszakilag kersztül is vihető. A baj az, hogy programszerűen időben nem lehet megkezdeni az építést, mert a hatóságok csak nagy késéssel adják ki az építési engedélyt. Igen gyakori eset, hogy kevesebb idő kell egy hateemeletes bérház felépítéséhez, mint az építési engedély megszerzéséhez. Tehát a rendszerben van elsősorban a hiba.

— Ha azután az építést a megállapított időpontban nem lehet megkezdeni, a munka siettetése következik és megtörténhet a katasztrófa.

Budapest, szeptember 2. A Daróczy ucai házbeomlás ügyével kapcsolatban letartóztatták Szécsi Dezső építésmérnököt mint felelős építőmestert, aki mulasztást követett el azzal, hogy nem akadályozta meg a födémnek időelőtti kizsaluzását. Letartóztatták még Trauttmann Rezsőt mint az építés vasbetonterveinek készítőjét, aki azzal követett el mulasztást, hogy utasította Csik Imrét, hogy a zsaluzást tíz nap eltelté után távolítsa el. Ugyanesak letartóztatták Csik Sándort, aki nem fejtett ki kellő gondosságot az egész idő alatt. Azonkívül mulasztást követett el azzal is, hogy a zsaluzást olyan emberre bízta, aki abban nem szakember.



Dr. OETKER!
Sütőporral!

Ma kezdődik a nagy teniszverseny

A DEAC rendezésében ma, pénteken kezdődik meg az egyetemi tenispályákon a nagy teniszverseny Debrecen bajnokságáért. A verseny három napig tart s azon résztvesnek Debrecen legjobbjai, a DEAC, DVSC, DTE, Fostás, Tiszti Tenisz gárda, a legjobb hölgy és férfi játékosok. Miu-

den számban hatalmas küzdelem várható. A nagysikerűnek ígérkező teniszverseny zárja ve az idei debreceni teniszidényt. Öleső és kedvezményes belépőjegyek mellett tekinthető meg a verseny, napijegy 70 fillér, három napra érvényes jegy 1 pengő. (1)

Egy öregasszony halála miatt 500 pengőre ítélte a tábla a gázoló földbirtokost

Mandel István mezőberényi földbirtokos állt esütörtökön a debreceni ítélőtábla Barankay-tanácsa előtt gondatlanságból okozott emberölés vétségével vádolva.

A vád szerint a múlt év október 27-én Mandel „Ford” kocsiján Újfehértó határában a nagy sebesség és késői túlköles következtében elütötte T. Szilágyi Sándorné sz. Kiss Mária 78 éves öregasszonyt, aki sérüléseibe belehalt.

A nyíregyházi törvényszék annakidején felmentette Mandelt a vád alól és a szerencsétlenség lefolyását így állapította meg: A kör-

déses időben Mandel gépkocsijával megelőzte az előtte haladó dr. Naményi Gyula debreceni tanár autóját és 25-30 kilométeres sebességgel futott tovább. Az uton át akart előtte haladni az öregasszony, akire kétszer túlkölt rá, de a nagyothalló asszony ezt csak késő vette észre. At kart futni baloldról az uton, Mandel a kormányt jobboldalra fordította, majd fékezett és az öregasszony nekifutott a sárhányónak, úgy, hogy eszméletlenül terült el a földön. Két bordája eltört és koponya alapi törést is szenvedett, melybe még aznap belehalt. A törvényszék nem állapította meg Mandel gondatlanságát.

Ügyészi fellebbezés folytán tárgyalta most az ügyet a tábla, mely dr. Kádár István, a vádhatóság képviselőjének felszólalása után kimondotta Mandel bűnösségét és ezért 500 pengőre ítélte. Az ítélet indokolása szerint le kellett volna lassítani a kocsit sebességet, mikor a túlköles eredménytelen volt. Gondolnia kellett volna a vádlottnak az adott esetben, amikor az esőzés miatt esős volt a talaj, hogy 25-30 km-es sebesség mellett nem tudja azonnal megállítani az autót. Eljárása arra mutat, hogy nem volt ura a gépének. Enyhítőként vette a tábla, hogy az asszony is gondatlan volt. Súlyosbítnak, hogy Mandel hasonlóért már büntetve volt.

Az ítélet ellen csak a vádlott és védője jelentett be perorvoslatot a Kuriához.

— Tojásbiány Angliában a japán-kínai háború miatt. A japán-kínai háborúnak egyik érdekes következménye hogy Anglia nem kap elég tojást. Most derült ki ugyanis, hogy Anglia legnagyobb tojásszállítója Kína, ahonnan évenként milliószámra vitték a tojást Angliába. A kínai verseny okozta azt is, hogy a magyar tojás egészen kiszorult Angliából. Most tanzában Sanghajt, a kínai kereskedelem központját, mely a hadműveleteknek is a központja lett, a kereskedelmi hajók nem tudják elérni s ezért Angliában már tojásbiány mutatkozik és az árak is lényegesen emelkednek. Így tehát kilátás van arra hogy a magyar tojás újra versenyképes lesz Angliában.

ANGOLBAN



tották a törmelékkeit, megtalálták a szerencsétlenség egyetlen halálos áldozatát, Batta Pál 48 éves szerelőt. Ezenkívül még hét sérült hevert a romok alatt, akiket az Új Szent János kórházba szállítottak.

A rendőri bizottság nyomban a helyszínen megkezdte a kihallgatásokat. Ma délelőtt folytatták a kihallgatásokat és öt őrizetbevétel is történt. Őrizetbevétek Trauttmann Rezső 30 éves műszaki tisztviselőt, Szécsi Dezső 45 éves mérnököt, Czeik Sandor vasbetonszerelőt, valamint Hubbauer Fülöp mérnököt és Gresó József pallért. A két utóbbi az Új Szent János kórházban fekszik és mihelyt a kórház orvosai hozzájárulnak előállításukhoz, beviszik őket is a főkaptányságra.

A 200 négyyszögöles telek, amelyen a szerencsétlenség történt, Hubbauer Fülöp né született Antal Aranka és Szécsi Dezső né született Varsányi Ilona tulajdona. Varsányi Ilona férje, Szécsi Dezső mérnök vezette az építkezést, amelynek ellenőrzésével Antal Aranka férjé, Hubbauer Fülöp okleveles mérnököt bízták meg, aki különben vasfödémkereskedő. Trauttmann Rezső 30 éves műszaki tisztviselőt, a Ginzler Hermann építési vállalkozó cég alkalmazottját bízták meg a statikai mérések, valamint alapozási, kőműves- és vasbetonmunkák ellenőrzésével.

Az volt a terv, hogy a lakásokat már november elsejére kiadják. Ezért nagy tempóban dolgoztak az épületnél s már tegnap hozzáfogtak az épület kizsaluzáshoz. A vasbeton keverékeknél a friss beton keveréket deszkával veszik körül és aláducolják. Ezeket a deszkátámaszokat csak 21 nap után lehet lebontani. A Daróczy ucai bérháznál már tegnapelőtt, az ötödik napon hozzákezdtek a kibontáshoz és ezért következett be a szerencsétlenség. A kihallgatások során azonban senki nem vállalta, hogy utasítást adott volna a kizsaluzásra.

A déli órákban a hatóságok kiküldöttéi tartottak szemlét az összeomlott háznál s a rendőrségi kordon mögött többszázfőnyi tömeg kísérte figyelemmel a bizottság munkáját.

A vizsgálóbíró kihallgatott három munkást, akik a halál-villánál dolgoztak. Ezek közül Palóczy Ferenc kőműves megindultan adta elő a történeteket.

— Az ucai fronton haladtam, amikor a kizsaluzó munkás, aki már hosszabb ideje szedte ki a duccokat, felém kiáltott: „Vigyázz, szakad a mennyezet!” Kérem, a kizsaluzó munkás mindig ezt kiált-



az iskolába



- Eocskay fiuruha s. kek és szürke végig belett 6 évesnek **17⁸⁰**
- Fiu téli öltöny sötét csikos 3 színben 6 évesnek **11⁸⁰**
- Bocskay télikabát me.egen bélelve 6 évesnek **25⁻**
- Fiu lengyelke, meleg betéssel, szörme galérral, 6 évesnek **30⁻**

Teáintse meg őszi kirakatainkat. Lego'csóbb szabott árak.

GRÜNFELD

Adolf és Társa

férj- és fiuruhák szaküzlete Kist. mp.'om mellett.

Drámai erejű beszéd egy öngyilkos egyetemi hallgató sirjánál

A németországi nyári egyetem tragikus vége.

Bogár László 21 éves szegedi egyetemi hallgató Németországba ment nyári egyetemre nagyobb csoporttal. Bogár László váratlanul hazatért és szülei lakásán Makón agyonlőtte magát. Az egyetemi hallgató kényszerutlevéllel jött vissza, Németországból, mert nem tartották kívánatosnak további ott maradását. Lelkében összeroppant a fiatal egyetemi hallgató, mert olyan környezetbe került, ahol önszűkítő körbe került meggyőződésével, hazafias magyar nevelésével, és mikor kifejezést adott érzé-

seinek, nyilvánosan dorgálták meg. A fiatalember az anyjának elpanaszolta, hogy nagynémet propaganda csoporthoz osztották be és nem bírta hallgatni, amiket mondottak az előadók.

Az egyetemi hallgató temetésén Brachna Gábor evangélikus lelkész mondott drámai erejű beszédet, melyben utalt arra, hogy a fiatalember lelki katasztrófáját az okozta, amit a németeknél látnia és hallania kellett. A vallásos, érzékeny lélek onnan tért vissza, ahol megtagadják a Krisztust.

Felmentette a törvényszék a gyujtogatással és csalással vádolt gazdálkodót

Nem mindennapi gyujtogatási ügyet tárgyalt tegnap délelőtt a debreceni törvényszéknek dr. Tokay Gyula elnöke alatt működő büntetőtanácsa. H. Nagy József nagykereskedő és Tógyi Ágnes nevű vadházastársa kerültek a vádlottak padjára gyujtogatás és csalás bűntettével vádolva. Az ügy előzményei a következők:

H. Nagy József ez év február 3-án Budapestre utazott. Másnap este váratlanul kigyúlt a háza; összeszaladt az egész falu, hozzákezdtek a tűzoltáshoz, de ez nem járt eredménnyel, mert a ház teljesen leégett.

Mindjárt a tüzeset után a esendőrök hozzákezdtek a nyomozáshoz és letartóztatták a gazda vadházastársát; Tógyi Ágnes, aki meg-törve beismerde, hogy délután tüzet rakott a konyhában, és a tűz helyből kiemelt parázzsal az istálló szalmáját gyujtotta fel. Tényleg akadtak tanúk, akik látták, hogy délután füstölt a ház kéménye és a esendőrök a tűzhelyben még friss parázsat találtak. Minthogy pedig a házat nem sokkal előbb biztosít-

totta be tűz ellen a gazda, gyujtogatás gyanúja miatt nemcsak az asszonyt, hanem az időközben hazaérkezett H. Nagy Józsefet is letartóztatták, miután vadházastársa szerint ő bujtotta fel a esendőrök elkövetésére.

A tegnapi törvényszéki főtárgyaláson már nemcsak H. Nagy József tagadta a vádat, hanem az asszony is visszavonta a esendőrök előtt tett beismerő vallomását. Ezzel szemben nagyon sok tanu igazolta, hogy H. Nagy József már évek óta állandóan hangoztatta, hogy ha nem lesz otthon, ki fog gyulni a háza és azt is számítgatta, hogy mennyit fog kapni a biztosítótól.

A tanúk kihallgatása után dr. Paksy István kir. ügyész vádját fenntartotta, míg dr. Nyíri László védőügyvéd felmentő ítéletet kért. A bíróság ítéletében a vádlottakat úgy a gyujtogatás, mint a csalás bűntettének vádjától — megnyugtató bizonyítékok hiányában — felmentette. Az ítéletet a kir. ügyész is tudomásulvette.

Azért lett egészséges, mert betörték a tejét

Igen érdekes bűnperben tartottak tárgyalást a debreceni törvényszéken esütörtökön délelőtt. Dr. Jankovich Jenő tanácselnök elé került sulyos testisértséssel vádolva Budai Lajos sárándi gazdálkodó. Azzal vádolták, hogy tavaly egy vasvillával leütötte sógorát, Kun Demetert, akinek bezúzódt a koponyája és a debreceni klinikán hat hónapig ápolták, míg meggyógyult. Az ítés olyan sulyos volt, hogy szétört a koponyacsont és a klinikán nyole centiméter hosszú és négy centiméter széles csontdarabot kioperáltak és a szörnyű seb helyén ökölyi horpadás van a gazdálkodó koponyáján. Az agyvelő lágy része kitapintható.

A bíróság kérdésre elmondotta a vádlott, hogy ő nem akarta meg-ütni sógorát, Kun Demetert.

— Ugy történt az eset — mondotta, hogy a sógor igen sokat ivott és részeg volt. Eljött az udvaromra és ott kötekedett, de én ki-dobtam, mivelogy részeg volt. Később ismét visszatért és arról beszélt, hogy nagy vér lesz, kiontja a vérem. Nagyon kiabált ream és egy nagy meszes karóval esakpo-dott. Estefelé volt az idő és ott az istálló sarkánál azt hittem, hogy egy kaszát ragadott fel. Féltem,

hogy agyonvág és önvédelemből esaptam a fejére a vasvillával, lehet, hogy négyet is ütöttem, de nem gonoszágából, hanem hogy magamat védjem, oszt' észretérissem. Az ítés után lezuhant a sógor és nem mozdult. Megrémultem, gyulát gyujtottam és úgy néztem, hogy milyen baja lett. Elvitték azután a klinikára, de csak sokára gyógyult meg amit igen sajnállok. A leütött sógor azzal kezdte vallomását, hogy ő nem akarja meg-büntetését sógorának, mivelhogy az nem ölési, csupán észretérisési szándékból és önvédelemből vette elő a vasvillát.

Dr. Horváth Arthur törvényszéki orvosszakértő megvizsgálta a sérülés helyét és kijelentette, hogy az ítés életveszélyes volt, is halt volna a p. n. K. pr. z. il. M. t. 69. öti Gyengébb koponyájú ember bizony bele is halt volna.

Arra a kérdésre, hogy a sérülés következtében esökkent-e a munkaképessége, vagy betegeskedik-e, kijelentette Kun, hogy semmi hiba nincs az egészségi állapotában, sőt azóta egészségesebb, hogy betörték a fejét. Sokkal erősebb, bírósabb az araszine is.

A bíróság több tanut halgatott ki, akik bizonyították, hogy Kun tényleg nagyon részeg volt és még

a saját feleségét is leszurással fe-nyegette akkor este. A kiróság felmentette a gazdálkodót a vád alól, megállapítva, hogy önvédelemből ütött a támadó részeg fejére. Az

ítélet jogerős. A két sógor békés beszélgetésben hagyta el a törvényszék ítéletét, mintha nem is történt volna semmi sérelem.

Az ukrán szovjetköztársaság elnöke öngyilkos lett

Moszkva, szeptember 2. Az Izvesztija jelentése szerint Ljubcsenko, az ukrán szovjetorszag köztársaság kormány-elnöke augusztus 30-án öngyilkosságot követett el. A lap szerint Ljubcsenko

áruló volt és öngyilkosságával kivonta magát a szovjet igazságszolgáltatás alól. Ljubcsenkovat azzal is vádolták, hogy tagja volt egy szovjetellenes szervezettel.

Akiket megölt a boxmeccs izgalma

Newyork, szeptember 2. Tommy Farr és Joe Louis tegnapielőtti mérkőzése alatt öt ember halt meg az izgalomtól. Az egyik a Stadionban rogyott össze, mikor a bíróság négernek ítélte a győzelmet, a másik négy ember a rádió mellett halt meg, mérkőzés közben.

Egy 79 éves agzastvánt a tüzenket-

tedik menet eredményének kihirdetése kor agyszélhűdés ért, ugyanebben a menetben szintén a rádió mellett halt meg egy 52 éves szívbeteg férfi. A hetedik menet után egy 52 éves rádióhallgató fordult te holtan a székről és az utolsó menet után, mikor Louis győzelmét kihirdették, szintén agyszélhűdés ért egy rádióhallgatót.

A felszabaduló hitbizományokból 80,000 hold az államé

Az augusztus elsejével hatálybalépett telepítési törvény végrehajtását a megkezdett irányban, de szélesebb keretek között folytatja a kormány. Illetékes helyen arra is számítanak, hogy az elkövetkező év során sikerült megoldani azokat a földbirtokpolitikai problémáknak nagyrészt, melyek a nagybirtokkal kapcsolatban felmerültek. Itt különösen azokról a birtokokról van szó, melyekről köztudomású, hogy hivatásuknak sem szociális, sem egyéb szempontokból megfelelni nem tudnak. Ezeknek a nagybirtokoknak egy részét átveszi az állam és egészséges kisüzemekké alakítja át őket, másrészüken viszont, ahol ezt a földbirtokpolitikai szempontok úgy kívánják, megfelelő állami beavatkozással kívánják a jövedelmezőseget biztosítani, illetve fokozni. Egyidejűleg megkezdődik azoknak az ingatlanoknak kijelö-

lése is, melyek a hitbizományi törvény értelmében a kötöttség alól felszabadulnak. A felszabaduló területek egyharmada a törvény értelmében az állam kezébe jut, földbirtokpolitikai célokra való felhasználás végett. A törvény maga az ország 61 hitbizománya közül 31-re vonatkozik és ezekből körülbelül 80,000 hold illeti meg az államot. Míg a területek kétharmada csak a hitbizományi birtokos halálával szabadul fel, az államot megillető rész felett a kijelölés megtörténte után az állam azonnal rendelkezhet. Számítani lehet tehát arra, hogy az említett 80,000 hold jelentős részét a folyó gazdasági éven felhasználják. A hitbizományi törvény három évben állapította meg a kijelölés határidejét, illetékes helyen azonban úgy számítják, hogy ez a munka jóval a három év letelte előtt befejezést nyer.

Egyhangulag választják meg Perczel Bélát Bonyhádon

Budapest, szeptember 2. Csütörtökön Budapestre érkezett Thuránszky László tolnai főispán, aki a bonyhádi választás ügyében a következőket mondotta a hírlapíróknak:

— Bonyhádon szeptember 12-én lesz a választás és ennek megfelelően szombaton délen jár le az ajánlások benyújtásának határideje. Tegnap estig csak egy jelölt volt a kerületben, Perczel Béla

volt alispán. Nekem az az érzésem, hogy nem is lesz ellenjelöltje, annyira közszeretében áll és oly jó a mellette kialakuló hangulat.

Ilyen körülmények között minden jel arra mutat, hogy Perczel Béla volt alispán egyhangú választás útján nyeri el szeptember 12-én a bonyhádi mandátumot, amelynek megszerzésére dr. Mühl Henrik (német kisebbségi) egyelőre még csak kísérletet sem tesz.

Bornemisza miniszter a kézművesiparról

Budapest, szeptember 2. Csütörtökön délután zajlott le az őszi lakberendezési és háztartási vásár és vele kapcsolatos országos kézművesiparos kiállítás ünnepélyes megnyitása. Néhány perccel öt óra előtt megérkezett a kiállítás fővédnöke, József kir. herceg tábornagy. Alig zajlott le az ünnepélyes fogadás, amikor jelentették Bornemisza Géza miniszter érkezését. Az üdvözlőbeszéd elhangzása után Bornemisza Géza iparügyi miniszter többek között ezeket mondotta:

— Minden egyes alkalommal, ahányszor a kézművesiparosok problémáiról szólok, nem győzöm eléggé hangsúlyozni, hogy milyen nagy szerepe van a szakmai tudás fejlesztésének. — A technikai tömegtermelés mai korszakában a kézművesipar igazi gazdasági létjogosultságát a minőségi munka adja meg és a kézművesiparos boldogulását csak a minőségi termelés terén kereshetik. A lakberendezéssel foglalkozó iparosságnak ezt az évenkénti szeregszemléjét a népegészségügyi és általános szociálpolitikai szempontból tartom nagyjelentőségűnek.

A miniszter beszéde után a kiállítás megtekintése következett.

HIREK

Mindenben első a „Debreczen”

GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELEI SZOLGÁLTATA EZEN A HÉTEN: „Kosuth” gyógyszerár, Piac uca 26. (városi bérpalota). — „Isteni gondviselés” Petőfi tér és Teleki uca sarok. — „Csokonai”, Mester uca 43. szám. — „Árpád fejedelem” Csapóker, Jánosi uca 44. szám.

Borult idő, derült idő

*Borult időben a kedvem
Valahogy úgy szárnyazogtetten
Nem száll, csak áll megdermedve
Attól, mit lát a lelkekben.
Nem játszik most a napsugár
Mint virtuóz, lekem húrján,
Éltet adó meleg fénye
Dermedt kedvem el sem érte,
Takarja a sötét felhő,
Kedvemen ő a szemfedő.*

*Derült időben a kedvem
Mint a madár csapong, röpp-n.
Amerre jár dalol, trilláz!
Még a nap is mosolyog rá.
És ragyogó szerte fényvel
Festli kedvem ezer színnel.
Színpompa közt csak egy halvány,
Az a kedvem multban nem jár,
Nem engedi a napsugár!*

BALOGH VILMOSNÉ.

— **Ravasz László és Makkai Sándor püspökök a csurgói református napokon.** Csurgóról jelentik: Az Országos Bethlen Gábor Kör Református Napokat tart Csurgón, amelyre országos nevű szónokok jönnek le a szép somogyi nagyközségbe. Így többek között szerepelnek Ravasz László és Makkai Sándor püspökök, Tasnády Nagy András államtitkár és több országos előkelőségek.

— **X Óvodás és iskolás gyermekek beírása német foglalkoztató délelőtti órára, vagy délutáni tanórára, Batthyány uca 16. NEMET GYERMEK-OTTHON.**

— **A város képviselői az iskolai évnnyitókon.** A Kollégium évnnyitó istentiszteletén a várost Balla Bertalan tanácsnok, a Dóczy intézet évnnyitóján dr. Balogh Sándor tanácsnok képviseli, ő jelenik meg a város részéről a kereskedelmi iskola évnnyitóján is.

— **Iskolaszéki ülés a városházán.** Pénteken délután 6 órakor a városháza kistanácstermében az iskolaszéki tartja ülését. Új elnököt is választanak, mert dr. Szentpéteri Kun Béla egyetemi tanár lemondott. Korompay Gyuláné, a Timár ucai óvoda vezetője nyugalomba ment szeptember elsejével és az ő helyére is pályázatot hirdettek. A választás idejéig állástalan óvónővel töltik be a helyét. A tisztifőorvos bejelenti, hogy a miniszteri rendelet értelmében a tanfelügyelőség helyett a tisztifőorvos hatáskörébe tartoznak ezután az óvodák és változás áll be a gyermekekkel való foglalkozás módjában is.

— **X Várom Önt, hogy bemutassam Philips E. K. A., Standard rádiómat.** Nánassy, Kálvin tér 3.

— **Ujjáalakul a városi ipariskolai felügyelőbizottság.** Hetedikén délután öt órakor ülést tart az iparostanonciskola felügyelőbizottsága és ujjáalakul, mivel lejárt a megbízatás.

— **X Iskolakönyvek, írószerek beszerezhetők (használtak felárban) Antalfy könyvkereskedésében.** Szentanna—Varga utca sarok.

— **Debreceni KIE fiatalnember hölgy tagjai testületileg résztvesznek Hajduböszörményben szeptember ötödikén, vasárnap tartandó konferencián.** Kerékpárosok KIE udyvaráról reggel hét órakor indulnak, vonatosok hét órakor a kiállomásonál találkoznak. Menetdíj: jegy ára 120 fillér.

— **X Buzás (Hiller) Géza könyv- és papírkereskedése megnyitott Szent Anna uca 6. sz. alatt.**

— **A Debreceni Kálvinisták Templomegyesületének hitvédelmi szakosztálya ma délután 6 órakor gyűlést tart az egyház tanácstermében.** Belépődíj nincs. Az időszéri előadás meghallgatására minden érdeklődőt szívesen hív a vezetőség.

— **X Grünfeld S. angol és francia női divatterme, Piac u. 58. I. em.** Elsősztályu munka, előzékeny kiszolgálás, pontos szállítás.

— **Szerencs átadja Gömbös Gyula díszpolgári oklevelét özvegyének.** Szerencs városa néhány évvel ezelőtt díszpolgárává választotta Gömbös Gyulát, a művészi kiállítású díszpolgári oklevelét átadását azonban meghúszította Gömbös Gyula súlyos betegsége, majd elhunyt. Szerencs város vezetősége most elhatározta, hogy az oklevelet küldöttéül átadja Gömbös Gyula özvegyének nyújtja át.

— **Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc ucai templomban.** Pénteken este szombatköszöntő ima 6 óra 10 perckor. Szombaton reggel 7 órakor. Délelőtt fél 11 órakor, délután fél 5 órakor. Szombatkimeneteli ima este 7 órakor. Vasárnap reggel szilichesz ima hajnali 4 órakor. — A Kápolnás ucai templomban szombaton reggel egy negyed 8 órakor, délután 4 órakor bibliai magyarázat. Egyébként mint a Deák Ferenc ucai templomban.

— **Az Elnökség.** Naményi Gyorsíróiskolában, szeptemberben új tanfolyamok kezdődnek. Tantervek, gyorsírás, gépirás, helyesírás, szepírás. Tanfolyam után államvizsga, államérvényes bizonyítvány. Végzett hallgatók állásközvetítése, Batthyány uca 11. szám.

— **X Beíratkozások a városi zeneiskolában.** Debrecen sz. kir. városi zeneiskolájában beíratkozások szeptember hó elsejétől kezdődnek naponta délelőtt 9—1 óráig és délután 3—6-ig. Beíratkozni lehet zongora, hegedű, gordonka, ének, zeneszerzés, gordon, fűvös hangszerekre, továbbá zeneelmélet, zenetörténet, esztétika, kamarazene, zenekar, zenei előkészítő (ovoda) tanfolyamokra és zenei szemináriumra. Beíratási díj 6 pengő. — Tandíj alsó osztályokban 8 P, középső osztályokban 10 P, felsőbb osztályokban 12 P. Zenei főiskolára készülők 15 pengőt, zenei óvodában havi 3 pengő tandíjat fizetnek havonta. Felvételi vizsgák szeptember 11 és 13-án, délután 3—6 óráig. Tanítás: szeptember hó 14-én kezdődik. Bővebb felvilágosítás a hirdetésmegyeken és a zeneiskola titkári hivatalában. (Vár uca 1) telefon: 33 95. nyerhető.

— **Lázár igazságügyminiszter tízezer pengőt utalt ki a nagykanizsai törvényszék belső felszerelésére.** A nagykanizsai törvényszék avatásán feltűnt, hogy az új és modern épületben régi, közel hetvenéves ütött-kopott bútorok vannak. Lázár Andor igazságügyminiszter észrevette ezt a hiányt s támogatásával újabb tízezer pengőt utalt ki a kormány a legszükségesebb iroda berendezések beszerzésére.

— **A cseh kormány megszigorítja a külföldi repülőgépek határátlépését.** A cseh kormány rendeletet bocsátott ki, mely megszigorítja a külföldi repülőgépek határátlépési szabályait. A rendelet értelmében a külföldi repülőgépek csak megszabott „légi-kapukon” közlekedhetnek, csak nappal és legfeljebb 500 méter magasságban.

— **X Dr. Weszecky Oszkár szabadságáról hazaérkezett.**

— **Elmarad a pénteki polgármesteri értekezlet.** A városházán nem tartják meg pénteken a szokásos polgármesteri értekezletet, mert Zöld József h. polgármester, másirányú elfoglaltsága miatt nem tud résztvenni. Az értekezletet szombaton délelőtt tartják meg.

— **X Remek látványosságok, sok szórakozás a Hajdúhétén Hajduböszörményben.**

— **Három Skandináv expedíciós hajó befagyott a jégbe.** Grönland északi részén három Skandináv expedíciós hajó befagyott a vízbe. A hajók sarkvidéki expedíciós útra indultak s most kénytelenek a grönlandi jégmezőkön áttelelni.

— **X Debrecen és Hajdúvármegye apraja-nagyja vasárnap a Hajdúhétén lesz Hajduböszörményben.**

— **A szovjetnek pénzre van szüksége s negyven tonna platínát készül piacra dobni.** Beavatott körök a szovjet spanyolországi és kínai erőfeszítésével hozzák kapcsolatba, hogy Szovjet-országból platina küldemények érkeznek Nyugat-Európába. Szovjet-országnak 30—40 tonna platínát tart eladásra készen.

— **Jegyárak a Hajdúhétre felnőtteknek, vasúti jeggyel együtt 1.60 gyermeknek 1.30, ebben az árban minden kiállítás megtekintésére szolgáló belépőjegy ára is belefoglaltatik.**

— **Salátának szeletelve megette a saját kalapját.** Egy melbourni magasrangú tisztviselő fogadott, hogy a rádió rejtélyét hibátlanul megfejti. Kötelezte magát, hogy ha nem fejtje meg, megeshi a saját kalapját. Nem fejtette meg a rejtélyt, mire tanuk jelenlétében az egyik étteremben salátának szeleteltette fel a kalapját, sült burgonyával keverte, olajjal leöntötte és megette.

— **Váltson jegyet kiadóhivatalunkban a Hajdúhétre.**

— **Életmentő operációhoz az orvosnak nem kell beleegyezést kérni.** Özv. Juhász Andrásné kártérítési pert indított a főváros, mint kórháztulajdonos ellen. Juhászné férje ugyanis az egyik fővárosi kórházban meghalt és az vegy azon a címen kért 3000 pengő kártérítést, mert az operáció előtt nem kérték az orvosok ehhez beleegyezését. A bíróság a keresetet elutasította, megállapítva, hogy életmentő sürgős műtét esetében nem köteles az orvos beleegyezést kérni.

— **Háziaszonyok! Nem kerül pénzbe, mégis a legjobb téstarecepteket megkapja ha még ma kéri a dr. Oetker féle világhírű fényképes receptkönyvet, melyet bárkinek ingyen megküld a gyár, dr. Oetker A. Budapest, VIII. Conti uca 25.**

— **Nagy István törvényszéki bíró ítéleteiben összbüntetést állapított meg.** Nagy István törvényszéki bíró, akit büncselekményeiért többször elítélt a bíróság s jelenleg a szegedi Csillagbörtön lakója, arra kérte a bíróságot, hogy a jogerősen reá kiszabott büntetéseket foglalja összbüntetésbe. A törvényszék Nagy Istvánt összbüntetésül két évi, öt hónapi és tíz napi börtönrre ítélte.

— **Kacagya fogadta börtönre ítéltetését egy ál-orvos.** Közokirat-hamisítás és csalás miatt került a budapesti törvényszék elé Daragó Albin, aki orvosnak mondotta magát, bár egyszerű betegápoló csak. Az apja elmondotta a bíróság előtt, hogy fia nagyvási mániában szenved, kórházi főorvosként szerepel és anyját, aki varrónő, ugyemlegeti, mint híres írónőt. Daragó Albin beismerő vallomást tett a bíróság előtt, de nevetett és egyenesen kacagott, amikor megtudta, hogy tizhónapi börtönre ítélték. Hahotázott még akkor is, amikor a fogház felé vitte a börtönre.

Jegyek a Hajdúhétre:

Kedvezményes vasúti retourjegy és minden kiállításra érvényes belépőjegy felnőtteknek 1.60 P

ugyanaz gyermeknek (16 évig) 1.30 P

belépőjegy minden kiállítás megtekintésére vasúti jegy nélkül60 P

ugyanaz gyermekeknek30 P

Siessen kiadóhivatalunkba jegyét biztosítani.

— **Halálos motorkerékpárszerencsétlenség.** Mészáros Béla győri írógépkereskedő tegnap motorkerékpárján magával vitte 14 éves fiát. Ötveny határában a motorbicikli első villája eltört, Mészáros és fia az árokba zuhantak. A fiu szörnyethalt, az apa súlyos fejszevülést szenvedett. Még nem tud fia haláláról.

— **Nem tifusz, hanem tüdőgyulladás okozta a macedi kocsis halálát.** Hirt adunk arról, hogy Némethy József 31 éves kocsis meghalt, aki az egyik macedi tanyán szolgált. A vizsgálóbíró elrendelte a kocsis felboncolását és most megállapították, hogy bár tifuszgyanusnak jelentették, nem az volt a betegsége, hanem tüdőgyulladás következtében halt meg.

— **Tyúklopásért egyhónapi fogház.** A debreceni törvényszék el. kerületi esküdtökön délelőtt Balogi Lidia cigányasszony, akit lettenértek, Fábian Antal házában, amikor a tyúkokat lopta. A bíróság a tolvaj cigányasszonyt elítélte egyhónapi fogházra. Az ítélet pgerős.

— **Schusehnigg két fontos beszédét várja Ausztria.** Schusehnigg kancellár ma délelőtt a hadgyakorlatokon résztvevő katonákhoz, pénteken délután pedig a hazafias szervezetek gyűlésén nagyszabású politikai beszédet mond. Érdekese, hogy az osztrák hadgyakorlatokat a polgári közönség is minden korlátozás nélkül megtekintheti, sőt a katonatisztek szakszerű magyarázattal is szolgálhatnak.

— **Jobban van a világitógázról mérgezést szenvedett fiatal lány.** Koroknai Erzsébet Rákóczi ucai lakos, akit gázmérgezéssel szállítottak be a Horthy kórházba, a tegnapi napon már teljesen felépült. Kihallgatásna alkalmával elmondotta, hogy nem volt szándékában öngyilkosságot elkövetni. A kinyitott gázesapot feledékenységből hagyta nyitva s ennek következtében kisebbfokú gázmérgezéssel vették kezelésbe a kórházban.

— **Uj egyenruhát kapott a rendőrtisztikár.** A rendőrtisztikár az eddigi sötétkéek egyenruha helyett országosan csukaszürke egyenruhát kapott. Debreczenben szeptember elsejétől lépett életbe az új egyenruha viselet.

— **A román nép elszilárdulásáról ír Jorga volt román miniszterelnök.** „Süllyedünk” címmel cikksorozat közlését kezdte meg, melyben kimutatja, hogy Románia néprajzilag hátrébe szorult a szaporább kisebbségekkel szemben. A románokat folytonos éhínség és járványos tifusz erőlteti s a rutén, német és bulgár népesepertok fokozatosan feléje kerekednek a románoknak.

— A bőr megbetegedéseinél, különösen ekcémáknál és furunkulózisnál, a mindig kellemes hatású természetes **Ferenc József** keserűvíz reggelenként felkeléskor egy pohárral bevéve — a gyomorbélelcsatornát alaposan kitisztítja és méregteleníti s az emésztést és az anyagcserét hatatosan előmozdítja. Az orvosok ajánlják.

NYELVÉNYVI HIREK

Születések: Szabó István gazdálkodó, leánya Julia. Fábán Károly földműves, leánya Irén. Szabó Gábor földműves, leánya Ilona. Iván András földműves, leánya Magda.

Eljegyzések: László György vill. kalauz—Katócs Éva. Burai Béla földműves—Gerébi Mária. Bagdi Béla festőmester—Harangozó Ilona. Csige Mihály földműves—Juhász Erzsébet. — Dalmi Sándor földműves—Mihók Jolán.

Halálozások: Nagy Sándor ref. 77 éves, Bihari uca 25. Teliczki Imre rk. 32 éves, Hajdúböszörmény. Vasas Ilona gk. 14 hónapos, Geszteréd. Kusza Rudolf rk., Hajdúdorog. Vajda István gk. 2 hónapos, Veres uca 21.

× **TANKÖNYVEKET** használat, összes iskolákba elad-vesz, cserél Kulturá Antikvárium, Szent Anna uca 3.

— **Magyar szobrász Gömbös bronzszobrárt ajándékozta Mussolininek.** Budapestről jelentik: Vastagh László szobrászművész Gömbös Gyula miniszterelnök halála után az elhunyt miniszterelnök életnagyságú bronz mellszobrárt felajánlotta Mussolininek. Mussolini az ajándékot elfogadta s az ajándékot a Chigi palotában helyezte el.

— **A váltóór bódéját elsodorta a kikötött vonat.** A besszarabiai Curnea vasútállomás bejáratánál egy tehervonat kiskitolt s kilenc kocsija felborult. A kocsi magukkal sodorták a váltóór bódéját is, amelynek romjai alól súlyos sérülésekkel húzták ki a váltóórt, aki kórházba szállítás után meghalt.

— **Százötven berettyóújfalui szegényt vendéglített meg dr. Szilágyi Lajos főispán.** Berettyóújfaluból jelentik: Megható keretek közt folyt le az a szeretetvendégség, melyben dr. Szilágyi Lajos főispán nevenapja alkalmával, százötven berettyóújfalui szegényt részesített. A nagyarányú szeretetvendégség a MANSZ berettyóújfalui csoportja rendezte meg a Hermann-udvarban, a MANSZ volt népkönyha helyiségében. A MANSZ vezetősége részéről megjelentek dr. Gazdák Józsefnek elnök, vit. dr. Nadányi Jánosné társelnök, Bölönyi Istvánné alelnök, dr. Molnár Vinceltitkár, Balassa György jegyző, a községi előjáróság részéről Bojti János közigazgató és több előjárósági tag. Az egybegyűlt megvendégeltet dr. Molnár Vince titkár üdvözölte meleg szavakkal. Hangoztatta, hogy a vendégség, melyben részesülnek, szimbóluma annak a szeretetnek és annak a megfelelő, segítő készségnek, amelyben őket a vendéglátó főispán eddig részesítette és ezután is részesíteni fogja. A megvendéglített szegények meghatottan mondottak köszönetet.

— **Az osztálysorsjáték húzásán:** 20000 pengőt nyert: 56924, 10000 pengőt nyertek: 57003 76318. — 5000 pengőt nyert: 27157. — 4000 pengőt: 31728. — 3000 pengőt nyert: 60752, 2000 pengőt nyertek: 4574 6069 6616 17391 68917. — 1000 pengőt nyertek: 544 13811 31497 84695. — 800 pengőt nyertek: 2930 23341 47401 76080. — 600 pengőt nyertek: 3817 5798 6697 27565 40151 41374 43046 51616 55692 65844 81331. — 500 pengőt nyertek: 793 10207 10897 11841 14886 30600 37130 38788 41329 48874 55362 56367 77843 84204.

— **Kuglibabával verte agyon haragosát.** Különös módon végzett haragosával Domaszéken egy gazdálkodó. Forró Imre 42 éves ottani gazdálkodó öszszeszólkozott kuglizás közben régi haragosával, Kertész Ferencel. Dühében felragadta az egyik kuglibabát és azzal addig ütötte haragosra fejét, míg azt teljesen szét nem verte. Kertész Ferencet szétlöcsant agyvelővel holtan találták meg a tekepályán. Forró Imrét letartóztatták.

— **Gépiró tanfolyam.** Az Iskolán kívüli Népművelési Bizottság gépiró tanfolyamot rendez szeptember hó 15. napjától. Jelentkezni 8—10 óráig, Piac uca 77. sz. Széll Irén.

— **A Dunába fulladt egy alezredes fia.** Megrendítő halalos szerencsétlenség történt Visegrád mellett a Dunán. A Visegrádon nyaraló Székely Elemér alezredes két fia, a 20 éves Elemér és 16 éves Pál esónakkirándulásra indultak. A esónak a Duna közepén túl volt már, mikor az egyik evező eltört és a sebes folyású víz a esónakot a közelben lehorgonyzott hajó felé sodorta. A fiúk igyekeztek egy evezővel elkerülni a hajót, azonban nem sikerült nekik. A következő pillanatban esónakuk a hajótesthez ütközött és felborult. Bár mindkettő kitűnő úszó volt, a víz a két fiút a hajó alá sodorta. Az idősebb testvér Elemér kiúszott a hajó alól, Pál azonban többé nem került a víz színére. Órák hosszat keresték, de a holttestét eddig még nem sikerült megtalálni.

— **Súlyos szerencsétlenség történt a zalamegyei Nemespátró községben.** — ahol most renoválják a templom belsejét. Munkaközben az egyik 16 méter magas állvány hatalmas recsenéssel összeomlott. Az állványon tartózkodott Szakall Miklós né fiatal munkásrúllt el a templom kövezetén. Kórházasszony, aki ösztörtört tagokkal teba vitték, ahol megállapították, hogy koponya, borda- és karkörést, valamint súlyos belső sérüléseket szenvedett. Állapota teljesen reménytelen.

— **Három cigarettát kért és leütötte a trafikost.** Nagykanizsáról jelentik A nagykanizsai Katonaréten tegnap egy fiatal ember ment be a trafikba. Az üzlet helyiségben csak a kiszolgáló lány tartózkodott. A vevő három cigarettát kért. Miközben az eláruló hátrafordult, az ismeretlen ember valami kemény tárgyval tarkonsújtotta. A lány nem vesztette el eszméletét: hangosan sikoltozni kezdett, mire azonban a járókelők besiettek a trafikba, a merénylő elmenekült. A trafikoslány pontos szemleyleírását adott róla.

× **HIRDTEMÉNY.** A m. kir. honvédelmi igazgatásnak az ösi gyakorlatok végrehajtásához több napon át nagyobb számú lo és jármű előfogatra van szüksége. A lovak és járművek szeptember hó 9-én reggel 5 órától számított 11 napra igényeltetnek. Az előfogatok térítési díjait a m. kir. honvédelmi miniszter úr a következőképpen állapította meg: a) egy pár hámszerszámmal ellátott lo és kocsi után naponta 7 pengő, azaz hét pengő. b) egy fogatolt jármű és kocsi után naponta 8 pengő, azaz nyolc pengő. Az igénybevevő lovak és kocsisok életmezéséről a katonai igazgatás gondoskodik. A térítéseket az előfogatokat igénybevevő parancsnokság az elbocsátás alkalmával közvetlenül az előfogatolt szolgáltatók kezéhez fogja — minden levonás nélkül — kifizetni. — Felhívom azokat a lótarló gazdákat, akik e méltányosan megállapított térítési díj ellenében a lovaikat és járműveiket hajlandók előfogatként szolgáltatni, hogy öszezeírásuk végett haszonállatvizsgálati igazolványukkal együtt haladéktalanul jelentkezzenek a Kossuth uca 20. szám III. emelet 92 c. számú hivatalos helyiségben, — ahol a kiállítandó előfogatokra nézve még szükséges tudnivalók megadatnak. A jelentkezés utolsó hatánapja szeptember 6-áig, vasárnap, délután 14 óra. — Debrecen, 1937 aug. 31. — Polgármester.

— **A város díjai a sportversenyekre.** A DEAC rendezésében országos vidéki atletikai versenyt tartanak Debreczenben. A város értékes díjat adott a versenyre, melyen a város részéről dr. Balogh Sándor tanácsnok jelenik meg. A kerékpárosok versenyére is küldött díjat a város és a Debreczenbe érkező versenyzők fogadtatásán dr. Kupinszky Sándor tanácsnok jelenik meg a város részéről.

— **Nyilastűntetés a Markó ucai fozház kapujánál.** Ismeretlen tettesek esütörtökön korán reggel elárasztották nyilas jelvényekkel, papír nyilaskeresztekkel a Markó ucai fozház kapuját és ablakain bedobálták. A fozházozók nem tudták elfogni a nyilas suhanokat.

— **Három embert felfalt egy óriás cápa.** A carradalei öbölben egy óriás cápa felborított egy kis vitorlás esónakot, amelyben egy kapitány, fivére s tízéves kislánya tett kirándulást. Minihárman odavesztek.

— **Magyar orvosok Berlinben, Orsós professzor vezetése alatt.** Berlinből jelentik: A Magyar Orvosok Nemzeti Szövetségének, dr. Orsós Ferenc egyetemi tanár, a szövetség elnöke vezetése alatt németországi tanulmányúton levő tizenkéttagú csoportja több keleti tengeri fűrdő meglátogatása után esütörtökön Berlinbe érkezett. — Berlinbe való érkezésük után a német orvosok házában a birodalmi orvosok vezére hivatalosan fogadta s üdvözölte a magyar vendégeket. Orsós Ferenc dr. egyetemi tanár köszönetet mondott a németországi szívélyes fogadtatásért s ígéretet tett, hogy hazájában a magyar orvosok körében mindent elkövet majd annak érdekében, hogy még jobban kimélyítsék a Németország és Magyarország közti már is rendkívüli jóviszonyt s benső barátságot. Csilléry András dr. a MONE tiszteletbeli tagja Budapest város üdvözölte tolmácsolta a magyar vendégek ezután látogatást tettek a belügyminiszteriumban, a népnevelésügyi miniszteriumban és a munkaügyi miniszteriumban, majd Sfündtner dr. államtitkár fogadta őket. Az államtitkár üdvözölte a magyar vendégeket s örömeinek adott kifejezést a két baráti nemzet orvosi karának teljes mértékű együttműködése felett. Az államtitkár ezután a belügyminiszterium termeiben fogadtást adott a magyar orvosok tiszteletére.

— **Veszedelemes tűz Kispeszen.** A kispeszi Holherr gépgyár acélöntődjében az olajhevíző tömítése meglazult. Az olaj kifolyt, meggyulladt és percek alatt lángokban állott az egész műhely. A gyári tűzoltóság a városi tűzoltóság segítségével megfeszített munkával elszigetelték a tüzet az olajtartálytól és így annak felrobbanását sikerült megakadályozni. Ezután rövid idő múlva elfojtották a lángokat.

— **Tizenhatévi civakodás után álmában agyonlőtte férjét.** Tápiógyörgye község lakosságát napok óta rejtélyes gyilkosság tartja izgalomban. Simkó Sándor 46 éves gazdálkodó ugyanis istállójában vasárnap reggel meggyilkolta találták. A községi orvos megállapította, hogy Simkót hátulról orozva lötték le s a nyakszirten behatoló golyó azonnali halált okozott. — A esendőri nyomozás során a meggyilkolt felesége azt vallotta, hogy férje szombaton este tünt el s azóta nem találták. A esendőrok vasárnap átkutatták a ház környékét s ekkor találták rá a holttestre s nemsokára megtalálták a gyilkos fegyvert is. A szomszédok vallomása után, amely szerint a gazda szombaton este hazaérkezett s a késő esti órákban veszekedés zaját hallották, a nyomozók újra kérdőre vonták Simkónét, aki előbb tagadta, hogy valami köze volna a gyilkossághoz. Később azonban megtört s bevallotta, hogy éveken át tartó civakodások után elhatározta, hogy végez az urával. Éjteltájában kihúzta férje fejét alól a revolvert és a mit sem sejtő alvóra lött. Simkónét azonnal letartóztatták.



Hazánk délkeleti részein még ma is volt néhány helyen délutáni zivatar. A hőmérséklet csúszértékai az országban 24—26 fok között váltakoztak.

Jóslás: **Délnyugati légáramlás, száraz idő, a hőmérséklet alig változik.**

— **Jószívű betörő.** Furcsa betörés történt Szarajevóban. Ismeretlen tettes behatolt Marko Levic magántisztviselő lakásába, aki rokon családnál, falun tölti szabadságát családjával. A betörő fellurkált mindent, de semmit sem talált, mert Levic szegény ember. Felforgatva hagyta a lakást, az asztalra azonban egy arany órláncot tett és mellé néhány sor írást, hogy ajándékkul adja a lopásból származó aranyláncot, mert látja, hogy Levic szegény ember.

— **Kínai rablók elraboltak három magyar szerzetest.** Nagy izgalmat keltett budapesti egyházi körökben az a távirat, amely beszámol arról, hogy hétfőn kínai rablók egy Peking melletti keresztény iskolát megtámadtak és nyolc francia, három magyar, egy spanyol és tizenkét kínai katolikus lelkészt fogolyként elhurcoltak magukkal.

— **Villámcsapás meglizedett egy család.** Rómából jelentik: A Littoria közelében levő Doganellában a villámcsapás valóságilag meglizedett egy földművescsaládot. A villám becsapott a kunyhóba, ahol együtt állt az egész család. Az anyát és három gyermekét a villám agyonsújtotta, az apát és három másik gyermekét pedig olyan súlyosan megsebesítette, hogy az életben maradásukhoz kevés a remény.

— **Kizárják az exportból a szőlő alákínálót.** A Németországgal kötött megállapodás értelmében Magyarország nagyobb mennyiségű szőlőt szállít a német piacra. A megállapodás a szőlő árát 16 márkában fixizotta, mint arminimumot. A legutóbbi országos eszések következtében a magyar szőlőpiacon erős árzuhanás volt és ennek következtében előfordult, hogy az exportörök Németországnak is alacsonyabb áron 13—14 márkáért ajánlották fel szőlőt. A Külkereskedelmi Hivatal értesítve erről a kijárlásról, tegnap szigorú rendelkezésben közölte az exportörökkel, hogy amennyiben valaki a megállapított 16 márkás árnál olesóbban ajánl szőlőt, úgy a további exportból azt a kereskedőt kizárják.

× **VIDEKRE ÉS HELYBEN 4 és 6 személyes modern kocsival, személyfuvarozást vállalok.** Temetési s privát fuvarok óránként 3 pengő. Telefon: éjjel-nappal 34—37. Nádas.

Debreceni statusquo ante izraelita anyahitközség.

1981/1937. sz.

HIRDTEMÉNY.

Értesítjük a hitközség igen t. tagjait hogy a még bére nem adott imaszékek jegyei ma pénteken délelőtt 8—11 óráig, vasárnap délelőtt 8—11-ig fognak bérebeadni a jelentkezők sorrendjében. Minthogy már kevés hely áll rendelkezésre, kérjük a tisztelt tagokat, hogy késedelem nélkül sziveskedjenek a hitközség hivatalában a hivatalos órák alatt az imaszékek kibérlése iránt intézkedni. **Vasárnap délután nem lesz hivatal!**

Értesítjük továbbá a hitközség igen t. tagjait, hogy a legmesszebbmenően intézkedünk aziránt, hogy mindenki a maga imaszékát egyedül használhassa és zavartalanul végezhesse az áhitatát.

A tisztelt ülésbérlőket ezután is kérjük, hogy amennyiben bárkit az imahelye használatában zavarná, a templomban szolgálatot teljesítő rendezőknek jelentseék és tőle kérjenek jogorvoslatot.

Debrecen, 1937 szeptember hó 2.

Ar Elnökség.

SPORT

Vasárnap lesz Debrecenben az országos vidéki atlétikai verseny

Az országos vidéki atlétikai bajnoki versenyt szombaton és vasárnap rendezik 3 órai kezdettel a Stadionban. Szombaton lesz a 100 800 és 5000 méteres síkfutás, 200 méteres gátfutás, távolugrás, rudugrás, gerelyhajítás. — Vasárnap a 200 400 1500 és 10.000 méteres síkfutás, 110 és 400 méteres gátfutás, magasugrás, hármassugrás, súlylökés, diszkoszvetés. A versenyen

Magyarország legjobbjai közül dr. Bódossy magasugró, Remecz diszkoszvető és Horváth hármassugró bajnokok, a párisi főiskolai világbajnokságok helyezettei közül Arady középtávfutó, dr. Ember rövidtávfutó, Josa diszkoszvetők s a vidék összes legjobbjai indulnak. A verseny győztesei Délnyugat-Pestvidék és Kelet közül kerül ki. Jégyek mérsékelt áron a pénztárnál.

Sport híradó

A Debreczeni sporthírszolgálat jelenteti:

A Boeszkai vasárnap Pesten a Nemzeti ellen játszik a Hungaria uton 2 órai kezdettel a Hungaria-Szürketaxi mérkőzés előtt. Sok esélye pontszerzésre most sincs. Valószínűleg az a csapat játszik, amely a Hungaria ellen, Kemelhe-tőleg Palotás lába is rendbe jön addig.

A Boeszkai szerződötti Mezőt, aki egyformán jó hátvéd és belső csatár is. A fiatal játékos jó benyomást keltett a próbajátékon és van benne fantázia. Hogy aztán teljes értékű megoldás lesz-e, — más kérdés...

Markos és a Boeszkai között közeledés történt és most már szinte bizonyosra vehető, hogy két hét múlva, szeptember közepén Markos újra a Boeszkai-ban játszik. Mihelyt a francia klubjától szabaddá válik, jön a Boeszkai-hoz, de olyan lesz a szerződése, ha kedvezőbb ajánlatot kap, vagy ha Markos akar, azonnal elszerezhető máshová...

Szombat—vasárnap lesz a kerületi közötti nagy atlétikai verseny a vidéki bajnokságért és hegemoniáért. Kelet védi legtöbbször a zászlót és most is Kelet lenne az esélyes, de — sajnos — valószínű, hogy Aradi, sőt dr. Ember nem indul, ami négy-öt bajnokság elvesztését jelenti és így Kelet le fog szorulni az első helyről és inkább Délnyugat lép előtérbe.

Teleki szerdán már Diósgyőrben volt és állítólag végleg megegyezett az ottaniakkal. Teleki úgy szeretné, hogy egyelőre még játszana a Boeszkai-ban is, de már Diósgyőrben lenne állásban és ott is lakna és edzőne a diósgyőrieket. A Boeszkai azonban nem akar oly könnyen megválni Telekitől, szerint ez elsősorban anyagi kérdés és Teleki a DVTK számára csak a Boeszkain keresztül kapható és szer-zhető meg, hiszen Teleki 1938 augusztusig a Boeszkai szerződött játékos és nagy az értéke belső külföldi viszonylatban is. Azon is gondolkodtak, ne jelentse-e fel a DVTK-t játékoscsábításért, de ezt a régi barátság miatt kerüli eddig a Boeszkai. Sok minden várható — úgy látszik — ezen a fronton. Kezd a dolog elmérgesedni.

Palotás, a Boeszkai kitűnő játékos a Nyiregyházi Vasutas SC edzője lett és nem az NyKISE-é, mint korábban írtuk. Palotás bemutatkozása és első órája tegnap volt Nyiregyházán és nagy szeretettel várták és fogadták.

A Boeszkai esütörtökön is tartott könnyebb edzést. A játékosoknak csak egy része vett részt az edzésen.

Mezőt, a legújabb próbajátékost szerződötti a Boeszkai. Hajduböszörményből való, Debrecenben járt iskolába, az egyetemre és jól játszik hátvédet, csatárt egyformán.

A Hajdu Hét kaposán sportese-

mény is lesz, három város labdarugócsapat küzd a Hajdu Hét bajnokságáért. Szerdán, szeptember 8-án Hajduböszörmény—Hajdunánás, pénteken, 10-én Hajduböszörmény—Hajdudorog-gal és vasárnap Hajdudorog Hajdunánással játszik. Nagy küzdelem várható a riválisok között. A mérkőzések Hajduböszörményben lesznek.

A DEAC új intézője dr. Thomas Henrik, az ismert kitűnő játékező lett. Működésétől szép sikert és eredményt várnak az Egyetem körül.

ÖTNAPOS KERÉKPÁROS KÖRVERSENY.

A Magyar Kerékpáros Szövetség megrendezi az 1937 évi magyarországi ötnapos kerékpáros körversenyt.

A verseny útvonala 1024 kilométert tesz ki. A kerékpáros szövetséghez már több külföldi egyesület beküldte a nevezéseit, u. m. Belgium, Olaszország, Németország, Svájc, Finnország, Jugoszlávia, Csehország és Románia. Magyarország is a legjobb versenyzőit indítja ezen nagy nemzetközi versenyen. Legjobbának azonban a belga és olasz versenyzők ígérkeznek.

A verseny második napján szeptember 6-án, Szegedtől—Debrecenig fognak versenyezni az útszakasz hossza 223 km. Indulás Szegedtől reggel 7 órakor, Debrecenbe érkezés kb. 13 óra 30 perckor. Debrecen város azon versenyzőnek, aki elsőnek halad át a célon (amely a Ferenc József úton lesz) igen szép díszlevelet ajánlott fel. A versenyzők Berettyóújfalura felül, a vasúti felüljáró hídon keresztül érkeznek Debrecenbe.

Debrecenből 6-án, hétfőn indulnak tovább Budapestre, 219 km. A versenyt azon versenyző nyeri, aki az öt nap alatt az 1024 kilométert a leg-rövidebb idő alatt futotta. K. K.

KÖZ- GAZDASÁG

TERMÉNYTŐZSDE.

A búza 20 fillérrel olcsóbb.

A készáru piacon búzából 2100 mázsát adtak el, 20 fillérrel olcsóbban, mint tegnap. A rozsnál a névleges árat 15 fillérrel leszállították. — Az árpa változatlan. Zabból 300 mázsát adtak el, 10 filléres drágulás mellett. Tengeri változatlan.

Búza tiszavidéki 77 kg 19.45—19.80, 78 kg 19.75—20.10, 79 kg 20.00—20.30 80 kilós 20.15—20.40. — Felsőtiszai 77 kg 19.45—19.80, 78 kg 19.75—20.05 79 kg 20.00—20.30, 80 kg 20.10—20.40 rozs 18.85—19.00, takarmányárpa első rendű 16.50—17.00, középminőségű 15.75—16.25, sörárpa kiváló 21.00—22.00, prima 19.50—20.50, sörárpa 18.50—19.25, zab elsőrendű 16.90—17.10, középminőségű 16.80—16.90, tengeri 11.95—12.05, korpa 11.40—11.50, nyolcas liszt 14.00—14.40 P.

Gyöngyvér

REGÉNY

Írta: Székelyné Bészler Anna

(50. folytatás.)

— Megesalt a hitem! Elvesztetem a bizodalmasomat az emberekben. Killopták belőlem a lelket. Mondjátok barátaim, van ennél nagyobb gonoszság? Üres vagyok és minosen bennem semmi. Nem hiszek sem az Istennek, sem az embereknek. Hol van az Isten, ha ilyen gyermekei uralkodhatnak a Földön?

— Valóban keserves esalódás érhetett — mondta Solyom — ha megtagadtad az Istent. Akinek min dig igaz, hűséges szolgálja voltál.

— Hát te édes fiam? Te nem megtagadtad őt?

— Nem bátyám, én csak az Istennek azokat a képmutató gyermekeit hagytam el, akik méltatlank arra, hogy embernek nevezzék őket. Nem vesztettem el az Istent, csak éppen hogy más oltáron áldozok neki. Úlj le nálunk bátyám, ha megéhezettél, asztalt készítették számodra. Ha nehéz elmondanod azt, hogy mi fáj, hallgass róla, nem kérdezzünk.

Telegd Gellért püspök szavával felelt Solyomnak:

— Mert hogyan él Krisztusnak né-mely papja? Azt csak a vadászatok perlekedések, rablások, elnyomások, komédiások, a sóvárság, az isteni jog megszegése és az ágyasok hadai mondhatják el. Erről beszélhet, Germánia és Pannonia sem hallgathatja el.

— Egyedül érkezett bátyám? — kérdezi Solyom.

— Nem fiam. Magammal hoztam a feleségemet. Szegény asszony. Emlékeztek rá, fiatal volt, nemrégiben még az élet szépsége sugárzott róla. Nagy harcot vívott az élettél és az emberek gonoszságával. Elesüggött a küzdelemben. Most nagyon beteg. Halálosan beteg. S velem van a kisleányom is. Jó, tiszta, szelíd, sejtelme sincs róla, hogy milyen gonosz az élet.

— Bevitetem őket a melegházba, — ajánlotta Horka. — Kerülnek itt ügyes jvasasszonyok, akik minden betegségre tudnak főzetet.

— Nem kívánom ingyen a fáradt ságukat — felelte Telegd —, van pénzem, drágaságom. Egy szekér még jön utánuk. A birtokaim ebek prédájául maradtak. Menekülő, lázadással vádolt vagyok. Megölhetnek, mint az útszéli ebet. És miért? Csak azért, mert bevá-doltam egy embert, aki a boldogság-gomba akart betörni.

— Itt nem bánt senki sem téged, sem asszonyodat, vagy leányodat, — mondta Solyom. — A leányod testvért talál majd az én hugom-ban.

— Magdalénában, így-e?

— Marosban. Horka ezalatt kiment a szekérhez, ahol a beteg fejét ölében tartotta Telegd leánya. A beteget ügyes asszonyok leemelték a szekérről és bevitték a házba. Horka

a kezét nyújtotta Ildikónak s a leány sápadt arca bíborpirosra változott, amikor remegő ujjai megérintették a férfi tenyerét. Amíg a házba felértek, a leány elbeszélte, hogy milyen fárasztó, nehéz úton jöttek. Azt is elmondta, hogy az apját lázadással, árulással vádolták.

— Tihozzátok vágyott Horka úr. Gondolta, adtok egy talpalatnyi helyet minékünk.

— A házunkban othont, a szí-vünkben testvérhelyet találtok, — felelte Horka és a leány ibolyakék szemét előntötte a könny.

Marost nem töltötte el tulságos nagy örömmel az idegenek jötte. Tudta, hogy Teleg úr és családja buzó, hívó keresztények. S a leány, aki most már mindig vele lesz, akár csak eddig a kis Csilla, éppen olyan rajongó, mint ő volt néhány hónap előtt. Elszorul a szíve, ha arra gondol, hogy Ildikó miatt nem tölthet annyi időt Ajtány-nyal. De nem tett egyetlen szó ellenvetést sem, amikor bátyja megkérdezte, hogy fogadja testvérül a menekült leányt.

A nagy fehér hegyek oldaláról olvadozott a hó. Gál táltos munkája, mely már egy félesztendeje tart a vége felé közeledik. A nagy titokról Solyom kivül senki nem tud s ő nem árulta azt el senkinek.

Amikor a télen idehaza volt Gyöngyvér, azért akarta, hogy Gál lal beszéljen, mielőtt elmegy, mert abban bízott, hogy az öreg táltos beavatja Gyöngyvért Dobok titkába.

A tél közepén eljutott a hír a magyarok táborába, hogy Gyöngyvér elígérkezett Capek grófnak. Felhőkantak a magyarok. Sok dolgot nem értettek meg a leánynak, de ez egyenesen ellenséges indulatúva tette őket. Dobok táborában sokan voltak, akik tudták, hogy nem komoly dolog az a mátkaság, hogy az az elígérkezés talán meg sem történt s hogy amikor Baján jelenlétében fogadja Capeket Gyöngyvér, jámbor kérdéseivel, vagy tudatlan-nak látszó feleleteivel sok mindent meg tud úy az új hiten levő magyarok dolgáról, mint a király ter-véről.

Volt olyan ember is, aki tudta, hogy Capek megégette a szívet ezzel komédiázással, mert hiszen előbb esze ágában sem volt, hogy feleségül vegye a pogány leányt, vagy ha megtette volna is azt, ő maga bizonyította volna rá hűtlenségét, hogy megszabaduljon tőle. De amióta megismerte Gyöngyvért, másféle terveket szőtt.

Egy március elsején, reggel ketten ültek bent a szobában, ahol Dobok dermedt mély álomban aludt. Solyom és Gál. A fiatal vezér az utóbbi hetek eseményeit beszélte el nagyapjának.

(Folyt. köv.)

APRÓHIRDETESEK

KAPHATÓK

kiadóhivatalunk pénz-táránál az alábbi kész-nyomatványok, darabonként 10 fillérért:

Pince kiadó.
— hold föld eladó
Raktárhelyiség kiadó
Úzlehelviség kiadó.
Fz a ház eladó.
Kiadó lakás: 1 2 3 4
5 szobások lakások.

Alkalmazást nyer férfi

Teherrel

biciklizni tudó hetest, pékségbe felveszek, Turri András ucca 17. 1846

Fodrászsegéd

felvétetik, Csapó ucca 41 szám, Darabán. 1903

Vasaszerelő, vas-

ki motorszerezéshez is ért, felvétetik. Ajánlatokat demecseri ipartelep, Demecser címre kérek. 1819

Előnyös

javadalmazással üzlet-szerzőket felveszünk — Kezdeket betanítunk, Duna Biztosító, Szent Anna ucca 1. 1835

Hölgyfodrász
Kisasszonyt, villany, víz
onduláló felvétetik, —
Toma, Miklós ucca 53.
1880

Egy kifutót
azonnal felveszek, Ra-
kovszki ucca 1. takar-
mány üzletben. 1901

Erős
kifutófiú azonnal fel-
vétetik, Golenczky, Sas
ucca 4. 1923

Kifutófiú,
azonnal felvétetik, Ma-
goss György tér 12. sz.,
fűszerüzlet. 1896

Kifutófiú,
tisztességes családból
felvesz Molnár fűszeres
Csapó ucca 98. 1917

Teherautó-
vezető felvétetik, Révi
Nyugati ucca 2. 1915

Földszintes
szobát adok takarítá-
sért, keresettel bíró kis
családúnak. Miklós u.
4. szám. 1907

Fiatal
fodrászegédet, állandó
munkára azonnal fel-
veszek, Rác, Budai
Ézsaiás ucca 44. 1889

Telepi házak
javításához kisközmű-
vest, aki ás és köműves
keres a Gazdák Bankja,
Kossuth ucca. 1881

Alkalmazást keres férfi

24 éves, végzett
fiatalember, bármilyen
állást elfogad. Cim a
kiadóban. 1878
1879

Alkalmazást nyer nő

Kifutólányok
felvétetnek, Goldstein
Karolinnál, Miklós ucca
5. szám. 1924

Jól főző
szakácsnőt, ki tömeg-
főzést is vállal, azonnal
felveszünk, Kollégium
táplintézet. 1897

Megbízható
mindenes, vagy bejáró-
nőt felveszek, Rákosi
Jenő ucca 5. II. em. 1333

Megbízható
nyugdíjas nőnek, vigé-
ken takarításért lakást
adok. Egyedül vagyok.
Gazdálkodáshoz varrós-
hoz értőnek mellék-
jövédelme lehet, varró-
gép van. Cim a kiadó-
ban. 1893

Bejárónő
megbízható mindenes
munkára, jó bizonyít-
vánnyal felvétetik. Fű-
vészkert ucca 9. 1898

Bejárónő
megbízható, fiatal nő,
felvétetik, Külsővásár
tér 5. II. lépcsőház,
jobbra. 1920

Bejárópót
könyvvél felvesz Ko-
vacs cukrász, Kálvin tér
5. szám. 1918

Dégenfeld
Kifutófiú, azonnal fel-
vétetik, Dégenfeld tér
3. sz., emelet. 1885

Kifutólány
felvétetik Dégenfeld tér
3. sz., emelet. 1885

Diákot — diáklányt

butorozott szobájához,

teljes ellátásra könnyen kap
a DEBRECZEN apróhirdetése útján

Rendes
kiszolgálónőt italmérés-
be felveszek Varga ucca
35. szám. 1926

Alkalmazást keres nő

Négy középiskolát
végzett kislány alkalmazást
keres. Cim a ki-
adóban. 1879

Ajánlat

„Vezuv” kályhák
1 és 2 aknás és zomán-
cozott tüzhelyek gyári
lerakata Kormos József
vasüzletében, Csapó u.
15. szám. 1776 10. 1.

Szabaduljon
meg nyári archibától
egyéniségének megfele-
lő s nem túlreklamozott
szavatolt arkoz-
metikumok által. Föld-
es, Vigmozinál.

Ciánóztasson
bizalommal — CSALA
ciánózó vállalattal, Rák-
kóci ucca 9., telefon
14-27. szám. 26 9. 1.

Poloskairtás
ciánózzal, szsikitele-
nitést felelősséggel vál-
lalom, Kiss Zoltán, Ki-
gyó ucca 5. sz. 296 9. 8.

Legolesőbb
nyári vásár — gyári
maradékokban — dr.
Révésznénél, Piac u.
42., Pannonia udvar.
134 9. 5.

Eladás,
vétel, csere. Hálók, ebéd-
lők, konyhák, irodabe-
rendezések, szalonok,
szőnyegek, rekamik
minden elképzelhető
használt új ingóságok
Dögenfeld tér 6. 514

Aktatáska,
iskolátáska a készítőjé-
nél legelőnyösebben be-
szerezhető. Javításokat
vállalok. Tóthfalussy
böröndös, Cegléd ucca
7. szám. 1922

Két középiskolás
leányt teljes ellátásra
a Nagytemplom szomsz-
sátságában elfogadok.
Gondos felügyelet. —
Zongora használat. Ro-
thermere ucca 41. uccai
lakás. 1892

Tisztelettel
értesítem a n. é. közön-
séget, hogy 10 évi kül-
földi tapasztalattal és
Brüsszelben szerzett
szabászi diplomával
hazatérve, úrlaszabó-
ságot nyitottam. Pé-
terfia ucca 8. sz. alatt.
Szíves pártfogást kérek
Hofgartner János szabó-
mester. 59+

Lebontásra eladó
két szoba, konyha, élés-
kamrából álló modern
épület. Értekezni le-
het: Hatvan ucca 62 sz.
telefon: 12-48. 1919

„LELA”
zománc tüzhelyek leg-
tökéletesebben sütnek, s
főznek, szénfűtésre is
alkalmas, felelősséggel
készíti: Levenesik La-
jos tüzhelyüzeme, Árpád
tér 17. 1908 10. 3.

Mindenesleányt
azonnalra felveszek, Rák-
kóci ucca 9. kapualat,
balra. 1927

Kereslet

Egy jókarban
levő borszűrőgépet ke-
resek megvételre. Cim a
kiadóban. 1886

Elélmiszertal

Borpince megnyitás
Tóby József nagybir-
tokos saját termései
borai 40 fillértől lite-
renként beszerezhető,
Árpád tér 5. 1660 9. 5.

Teljes ellátás

Kellemes lakás
finom koszt Hungaria
penzióban, szobák na-
pokra és hónapszámra.
Ferenc József út 59. sz.
Telefon: 23-39. szám.
919 9 1

Diákot keres

Alsóosztályos,
lehetőleg ref. gim-
náziumba járó diákot
második osztályos mel-
lé, teljes ellátásra úri
család elfogad. Külön
szoba, fürdőszoba, gond-
os, szigorú felügyelet,
esetleg oktatás. Domo-
kos Lajos ucca 6. 1096

Két diákot,
teljes ellátásra felve-
szek. Tanítás, zongora-
használat, Baross ucca
28. szám. 1819

Jó házból
való alsó osztályos kö-
zépiskolai tanulót tel-
jes ellátásra házi okta-
tásra elfogadok. Bot
Andor Csapó u. 40-b.
1384

Okleveles
középiskolai tanár két
középiskolába járó fiút
vagy leányt teljes ellá-
tásra esetleg tanítással
szolid ár mellett elvál-
lal Sinay M. u. 36.
1439 IX. 5

Központon
úri család elvállal teljes
ellátásra 1-2 diáklányt
Burgondia 11. 1887

Diáklányokat,
teljes ellátással, külön
szobába keresek, öt
pernyire a Dóczyhoz.
Rakovszky ucca 17.
1900

Oktatás

Zongoraoktatás
és gyakorlás, jutányo-
san. Timár ucca 52 sz.
I. emelet, jobbra. 1631

Zongoratanítás
iskolai módszerrel. Ma-
gyar nótá és sláger tan-
folyam, Meste ucca 11

Zongorázni
tanítok kezdőket s ha-
ladókat, akadémiai
módszer szerint, Hat-
van ucca 24., első ajtó.
1547

Autó, motor kerékpár

KERÉKPÁRJA VITÁS
szrokozás, s zománcozás,
szakszerű, pontos mun-
ka. Alkatrészek. Olcsó
árak. SZALAI műsze-
rész, Hatvan ucca 17 sz.
20 9. 5.

Hatszáz
Méray, oldalkocsival, s
pótkerékkel, csak kéz-
pénzért eladó. Hajdú-
szoboszló. Kereszt u. 2.
1383

Verseny
kerékpár eladó. Késes
ucca 58. 1888

Atadó üzlet vendéglő

Központon
legjobb helyen fűszer-
üzletes ház olcsón el-
adó. Értekezni lehet:
Maróthy György ucca
2. szám. 1339 vv

Fűszerüzlet,
központon, más vál-
lalkozás miatt átadó.
Cim a kiadóban. 1909

Üzlet, műhely
raktárhelyiség

Üzlethelyiség,
kisebb-nagyobb, nagy
karakattal, piacnál, Csa-
pó 41. Értekezni le-
het: Szent Anna 7.
1910

Kiadó lakás egyszobás

Erkélyes
uccai szoba, előszobá-
val, rendelőnek, irodá-
nak stb, Piac 38., kiadó.
1921

Egy szoba,
előszoba, konyha, spájz
ból álló szép lakás, ok-
tóber elsejére, esetleg
előbb is kiadó. Erzsébet
ucca 26. 1761

Kiadó lakás kétszobás

Két szoba,
konyha, fürdőszobából
álló kisebb uccai lakás,
igen jutányosan kiadó,
idősebb magános úrnő-
nek, aki egy magános
úr gondozását vállalja.
Maróthy György ucca
21. szám. Érdeklődni
kizárólag délután 2-3
óra között. 1007 9. 5.

Kiadó lakás nagyobb

Kossuth ucca 8.
I. emeleti ötszobás szín-
háza néző, két balko-
nos, teljes komfortos
lakás, november hó
elsejére kiadó. 1751

Lakást keres

Ügyvédi
irodának való előszoba,
szobából álló helyiséget
keresek azonnali át-
vétellel, tulajdonostól,
központon, több ére-
berbe. Ajánlatok cim és
ár megjelölésével „Ügy-
véd” jellegre. 1892

Butorozott szoba

Csinos
butorozott szoba, 1-2
személynek azonnal ki-
adó. Szent Anna u. 35.
1648

Különbejárattal
csinosan butorozott szo-
ba, azonnal kiadó. Vö-
rösmarty ucca 7. 1894

Iskolásleány,
vagy foglalkozással bi-
ró úrilány kellemes ott-
hont talál, komfortos
lakásban, német tanár-
nőnél, Piac ucca 41 sz.
I. emelet 3. 1912

Butorozott
kényelmes szoba, külön
bejárattal, ellátással is
kiadó. Csapó ucca 19.
1913

Két uccai
szoba, butorozva, vagy
anélkül kiadó. Mellék-
helyiség nincs. Miklós
ucca 4. szám. 1906

Két egymásba
nyíló butorozott szoba
kiadó. Homok ucca 7.
1877

Ingóságvétel

Látesóvet,
prizmást 6x-ost kere-
sek megvételre. Aján-
latot árral a kiadó-
hivatal továbbít „Priz-
más látesó” jellegre.
1007

Jókarban
levő sötétkék angol
gyermekkoscsit megvé-
telre keresek. Maróthy
György ucca 3. sz. 1925

Ingóság eladás

Női
kerékpár, porszívó-
gép, süllyesztő varró-
gép, jégsekreány, há-
lószoza, márványok,
nyok, ruhanemük, —
fali óra, vegyes bu-
torok eladók Csapó
ucca 16. Barnáné. 417

Dóczy
V-ik tanítóképzős köny-
vek eladók. Nap ucca 4.
1904

Perzsaszőnyeg.
hazai, új 2.40x3.40, ol-
csón eladó. Szőnyeg-
klinikai, Simonffy ucca
7. szám. 1902

Legújabb
kis Tornádó hajszárító-
gép eladó. Nagy püs-
pöki palota. 1899

Eladó
kerékpár, csónak, fo-
nott garnitúra, schöberl-
ágy, virágállvány, kar-
nis. Csapó ucca 19.
1914

Cserépkályha.
használt, középnagy-
ságú, barna színű, el-
adó. Kandia 8. 1911

Süllyesztős
varrógép, irodaberen-
dezés, Luna spór, háló-
szoba, varrógép, por-
szívógép, szőnyeg, tük-
rök, keveset használt
öltönyök, kabátok el-
adók. Csapó ucca 16.

Elveszett

Elveszett
sárga, szálkásszörű kö-
lyök kutya. Megtaláló
jutalomban részesül,
Rothermere 5. 1916

Gazdasági eszközök

Borosbordó
új és használt eladó. —
Hordók javítását vál-
lalom. Öcska hordót ve-
szek, Nap ucca 4. 1905

Eladó házhely

Közműves villatelkek!
25 éves adókedvez-
ménnyel, Simonvi út
mentén, megállóhoz kö-
zel rendkívül előnyös
ár és fizetési feltételek
mellett, esetleg kölcsön-
ávvállalásával eladók —
Felvilágosítást ad: d/1-
után 5-7 óráig dr. Csá-
nyi Farkas Attila ügy-
véd, Werbőczy ucca 12.
1575. vv

Eladó ház

Adómentes
új családiház, mély-
fűrésű jövizű kúttal el-
adó, vagy belvárosban
használható ráfizetéssel
elcseserlhető. Csapókert,
Jánosi u. 7. 1871 9. 18.

Felelős szerkesztő:

PÁLFY JÓZSEF.

Tiszántúli Könyv- és
Lapkiadó Rt. kiadása.